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[ 조사개요 ]

구  분 내            용

모집단 전국에 거주하는 만18세 이상 성인남녀

표집틀

· 유선전화 RDD 

· 3개 통신사에서 제공된 휴대전화 가상(안심) 번호

  - SKT(12,757개), KT(8,153개), LGU+(6,250개) 가입자 

  리스트로부터 무작위 추출

표본크기 2,000명(유선 188명(9.4%), 무선 1,812명(90.6%))

표본추출
2020년 2월 기준 주민등록인구현황에 따라

성별, 연령별, 지역별 인구구성비에 맞게 무작위추출

표본오차
무작위추출을 전제할 경우, 95% 신뢰수준에서 

최대허용 표집오차는 ±2.2%p

조사방법 면접원에 의한 전화면접조사

가중치 부여방식
지역별, 성별, 연령별 가중치 부여(셀가중)

(2020년 2월 행정안전부 발표 주민등록 인구 기준)

응답률
21.0%

(총 9,504명과 통화하여 그 중 2,000명 응답 완료)

조사일시

2020년 3월 28일 ~ 3월 30일(3일간)

 - 3월 28일(토) : 13시 00분 ~ 21시 00분

 - 3월 29일(일) : 10시 00분 ~ 21시 20분

 - 3월 30일(월) : 11시 10분 ~ 21시 00분

조사기관 (주)한국리서치(대표이사 노익상)
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응답자 분포표(1)

 Base=전체

조사완료 목표할당
가중 값 배율

(B/A)사례수(명)
(A)

비율(%)
사례수(명)

(B)
비율(%)

▣ 전체 ▣ (2000) 100.0 (2000) 100.0 1.00
성별 　 　 　 　

남자 (1066) 53.3 (992) 49.6 0.93
여자 (934) 46.7 (1008) 50.4 1.08

연령 　 　 　 　
18-29세 (367) 18.4 (361) 18.1 0.98
30-39세 (324) 16.2 (322) 16.1 0.99
40-49세 (368) 18.4 (382) 19.1 1.04
50-59세 (415) 20.8 (393) 19.7 0.95

60세이상 (526) 26.3 (542) 27.1 1.03
거주지역 　 　 　 　

서울 (422) 21.1 (384) 19.2 0.91
인천/경기 (652) 32.6 (618) 30.9 0.95

대전/세종/충청 (190) 9.5 (211) 10.6 1.11
광주/전라 (187) 9.4 (197) 9.9 1.05
대구/경북 (184) 9.2 (198) 9.9 1.08

부산/울산/경남 (288) 14.4 (306) 15.3 1.06
강원/제주 (77) 3.9 (86) 4.3 1.12
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응답자 분포표(2)

구분
조사완료 사례수 (명) 목표할당 사례수 (명)

계 남 여자 계 남자 여자

계

소계 2,000 1,066 934 2,000 992 1,008

18〜29세 367 203 164 361 190 171
30〜39세 324 176 148 322 166 156

40〜49세 368 206 162 382 194 188
50〜59세 415 219 196 393 198 195

60세 이상 526 262 264 542 244 298

서울

소계 422 203 219 384 185 199

18〜29세 89 42 47 75 37 38
30〜39세 80 39 41 68 34 34

40〜49세 73 39 34 71 35 36
50〜59세 76 37 39 70 34 36

60세 이상 104 46 58 100 45 55

인천/경기

소계 652 343 309 618 310 308

18〜29세 126 67 59 116 61 55
30〜39세 116 60 56 107 55 52

40〜49세 120 74 46 127 65 62
50〜59세 143 72 71 124 63 61

60세 이상 147 70 77 144 66 78

대전/세종/충청

소계 190 109 81 211 107 104

18〜29세 40 23 17 37 20 17
30〜39세 34 20 14 34 18 16

40〜49세 29 16 13 40 21 19
50〜59세 40 24 16 41 21 20

60세 이상 47 26 21 59 27 32

광주/전라

소계 187 101 86 197 97 100

18〜29세 31 18 13 34 18 16
30〜39세 25 16 9 27 14 13

40〜49세 32 17 15 35 18 17
50〜59세 39 21 18 39 20 19

60세 이상 60 29 31 62 27 35

대구/경북

소계 184 106 78 198 98 100

18〜29세 20 14 6 33 18 15
30〜39세 24 15 9 28 15 13

40〜49세 35 21 14 36 18 18
50〜59세 40 24 16 40 20 20

60세 이상 65 32 33 61 27 34

부산/울산/경남

소계 288 159 129 306 152 154

18〜29세 47 31 16 52 28 24
30〜39세 36 22 14 46 24 22

40〜49세 64 30 34 57 29 28
50〜59세 65 32 33 62 31 31

60세 이상 76 44 32 89 40 49

강원/제주

소계 77 45 32 86 43 43

18〜29세 14 8 6 14 8 6
30〜39세 9 4 5 12 6 6

40〜49세 15 9 6 16 8 8
50〜59세 12 9 3 17 9 8

60세 이상 27 15 12 27 12 15
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[표1] 4월 국회의원 선거 투표 참여 의향

[문1] 선생님께서는 4월에 있는 국회의원 선거에서 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

투표하지
않겠다

그 때
가봐야 
알 것 
같다

아마 
투표할 
것이다

반드시
투표할
것이다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 2.4 10.8 7.4 79.1 0.3 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 2.5 9.7 7.8 79.8 0.2 100.0
여자 (934) (1008) 2.4 12.0 6.9 78.3 0.3 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 2.8 17.9 15.6 63.1 0.5 100.0
30-39세 (324) (322) 3.9 13.8 8.8 73.2 0.4 100.0
40-49세 (368) (382) 2.2 12.7 5.8 79.3 0.0 100.0
50-59세 (415) (393) 2.0 5.1 6.7 85.9 0.3 100.0

60세이상 (526) (542) 1.8 7.3 2.6 88.1 0.2 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 4.3 16.5 16.6 61.7 1.0 100.0
여자 20대 (164) (171) 1.2 19.5 14.6 64.7 0.0 100.0
남자 30대 (176) (166) 3.9 13.0 9.0 74.1 0.0 100.0
여자 30대 (148) (156) 3.8 14.7 8.5 72.3 0.7 100.0
남자 40대 (206) (194) 1.4 10.3 4.9 83.4 0.0 100.0
여자 40대 (162) (188) 3.0 15.1 6.7 75.1 0.0 100.0
남자 50대 (219) (198) 2.2 5.1 6.8 85.9 0.0 100.0
여자 50대 (196) (195) 1.8 5.1 6.7 85.9 0.5 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 1.1 5.4 3.4 90.1 0.0 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 2.4 8.9 1.9 86.5 0.3 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 1.8 9.5 9.0 79.6 0.0 100.0

인천/경기 (652) (618) 3.4 10.3 7.2 78.9 0.1 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 0.9 14.5 5.2 78.8 0.5 100.0

광주/전라 (187) (197) 3.0 9.2 6.8 80.5 0.5 100.0
대구/경북 (184) (198) 2.2 11.7 8.7 76.8 0.5 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 1.7 11.9 6.2 79.9 0.3 100.0
강원/제주 (77) (86) 3.9 9.7 8.9 77.5 0.0 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 2.9 12.1 7.8 76.8 0.4 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 2.2 10.2 7.1 80.4 0.1 100.0
모름/무응답 (20) (21) 0.0 8.3 9.5 76.7 5.5 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 2.5 12.7 4.7 79.8 0.3 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 2.3 11.1 8.5 77.9 0.3 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 2.2 8.4 8.1 81.4 0.0 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 2.9 9.7 6.5 81.0 0.0 100.0

700만원 이상 (308) (306) 2.1 8.8 6.9 82.1 0.0 100.0
모름/무응답 (218) (218) 3.0 17.3 10.5 67.7 1.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



4

[표1] 4월 국회의원 선거 투표 참여 의향

[문1] 선생님께서는 4월에 있는 국회의원 선거에서 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

투표하지
않겠다

그 때
가봐야 
알 것 
같다

아마 
투표할 
것이다

반드시
투표할
것이다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 2.4 10.8 7.4 79.1 0.3 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 1.3 8.3 6.2 84.1 0.1 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.9 5.4 5.2 88.5 0.0 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 21.7 11.4 66.8 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 1.8 14.8 14.6 68.9 0.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 0.0 30.0 0.0 70.0 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 4.6 9.7 9.6 76.1 0.0 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 0.0 17.5 82.5 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 0.0 7.1 2.2 90.7 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 0.0 25.3 74.7 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 8.6 20.6 5.3 65.5 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 6.8 23.0 11.7 57.3 1.2 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 5.4 0.0 3.5 91.1 0.0 100.0

자영업 (278) (266) 1.7 4.2 6.0 87.8 0.4 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 5.6 13.9 13.3 66.7 0.6 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 5.1 14.1 9.0 71.9 0.0 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 2.1 8.2 4.8 84.9 0.0 100.0

주부 (375) (414) 0.8 12.1 4.5 82.3 0.3 100.0
학생 (202) (201) 2.7 18.9 16.4 61.0 0.9 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 1.9 12.8 7.1 78.1 0.0 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 0.9 7.3 8.5 83.1 0.2 100.0
중도 (689) (690) 3.1 14.8 7.3 74.4 0.3 100.0
보수 (554) (554) 2.6 7.7 6.0 83.7 0.0 100.0

모름/무응답 (170) (179) 4.1 16.7 8.1 69.8 1.2 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 1.3 10.0 6.9 81.6 0.1 100.0
부정 (800) (801) 3.3 11.3 7.9 77.4 0.1 100.0

모름/무응답 (80) (81) 9.6 17.9 7.9 60.8 3.8 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0
소극 투표층 (147) (147) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 0.0 97.7 0.0 0.0 2.3 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표1-1] 4월 국회의원 선거에서 반드시 투표하겠다고 응답하지 않은 이유

[문1-1] 반드시 투표할 것이라고 응답하지 않으신 가장 큰 이유는 무엇입니까?

Base=이번 총선에서
반드시 투표할 것이라고
응답하지 않은 응답자

조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

이번 선거 
과정에

실망해서

이번 
선거에 
관심이
덜 가서

지지
할만한 

정당이나
후보가
없어서

코로나
바이러스
때문에

위험해서

다른 일
때문에
바빠서

기타
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (415) (418) 9.0 12.0 26.7 25.9 12.9 12.5 1.0 100.0
성별

남자 (215) (200) 9.2 10.2 26.8 22.9 16.1 13.8 1.0 100.0
여자 (200) (218) 8.9 13.6 26.7 28.7 9.9 11.2 1.1 100.0

연령
18-29세 (135) (133) 1.5 16.0 28.0 23.4 17.7 13.4 0.0 100.0
30-39세 (86) (86) 6.6 9.6 31.4 32.7 13.3 6.4 0.0 100.0
40-49세 (76) (79) 8.2 13.5 26.5 29.2 6.8 15.7 0.0 100.0
50-59세 (57) (55) 16.7 5.2 30.2 19.5 13.4 12.0 3.1 100.0

60세이상 (61) (64) 22.3 10.7 15.0 23.5 9.4 15.1 4.0 100.0
성별by연령

남자 20대 (78) (73) 0.0 13.7 30.2 21.4 21.6 13.1 0.0 100.0
여자 20대 (57) (60) 3.4 18.8 25.4 25.8 13.0 13.7 0.0 100.0
남자 30대 (46) (43) 8.5 2.1 28.2 30.2 18.2 12.9 0.0 100.0
여자 30대 (40) (43) 4.7 17.1 34.7 35.2 8.4 0.0 0.0 100.0
남자 40대 (34) (32) 12.0 18.5 20.5 22.4 4.1 22.5 0.0 100.0
여자 40대 (42) (47) 5.5 10.1 30.7 33.9 8.7 11.1 0.0 100.0
남자 50대 (31) (28) 19.1 3.1 32.5 15.7 16.6 9.8 3.1 100.0
여자 50대 (26) (27) 14.2 7.2 27.9 23.2 10.1 14.2 3.1 100.0

남자 60대 이상 (26) (24) 23.0 11.6 15.7 23.0 11.4 11.0 4.3 100.0
여자 60대 이상 (35) (40) 21.8 10.2 14.5 23.8 8.1 17.7 3.8 100.0

거주지역
서울 (87) (78) 5.7 17.0 23.9 27.3 19.1 7.0 0.0 100.0

인천/경기 (137) (130) 10.8 11.0 27.9 27.8 13.0 8.7 0.7 100.0
대전/세종/충청 (42) (45) 9.2 13.9 24.8 20.4 11.3 12.6 7.7 100.0

광주/전라 (35) (38) 21.8 11.1 34.2 5.2 11.0 16.8 0.0 100.0
대구/경북 (37) (46) 1.8 17.4 18.9 46.2 2.8 12.8 0.0 100.0

부산/울산/경남 (60) (62) 5.6 4.5 31.1 25.2 13.9 19.6 0.0 100.0
강원/제주 (17) (19) 12.6 6.2 23.6 15.5 14.4 27.6 0.0 100.0

학력
고졸 이하 (160) (167) 7.6 14.4 25.3 25.1 8.2 16.9 2.6 100.0

전문대 재학 이상 (250) (247) 10.2 10.6 27.4 26.5 15.9 9.4 0.0 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 39.4 23.7 20.3 16.6 0.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (74) (77) 11.7 14.0 21.0 27.3 7.4 16.2 2.5 100.0

200-300만원 미만 (69) (69) 9.7 9.5 24.8 22.7 19.0 13.1 1.2 100.0
300-500만원 미만 (96) (95) 3.9 13.3 29.0 29.8 15.3 8.8 0.0 100.0
500-700만원 미만 (52) (52) 16.1 5.2 33.0 22.8 8.5 14.3 0.0 100.0

700만원 이상 (56) (55) 10.1 5.0 36.0 27.1 13.8 8.0 0.0 100.0
모름/무응답 (68) (70) 6.2 20.7 20.0 23.8 12.2 14.9 2.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표1-1] 4월 국회의원 선거에서 반드시 투표하겠다고 응답하지 않은 이유

[문1-1] 반드시 투표할 것이라고 응답하지 않으신 가장 큰 이유는 무엇입니까?

Base=이번 총선에서
반드시 투표할 것이라고
응답하지 않은 응답자

조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

이번 선거 
과정에

실망해서

이번 
선거에 
관심이
덜 가서

지지
할만한 

정당이나
후보가
없어서

코로나
바이러스
때문에

위험해서

다른 일
때문에
바빠서

기타
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (415) (418) 9.0 12.0 26.7 25.9 12.9 12.5 1.0 100.0
지지정당

더불어민주당 (133) (134) 8.0 10.5 21.4 34.8 14.0 10.5 0.6 100.0
미래통합당 (59) (61) 15.5 3.5 19.9 33.2 8.7 15.3 3.9 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 0.0 65.6 0.0 0.0 34.4 0.0 100.0
정의당 (30) (31) 6.1 11.0 40.8 18.1 14.8 9.3 0.0 100.0

우리공화당 (4) (4) 26.7 0.0 0.0 47.7 0.0 25.5 0.0 100.0
국민의당 (15) (14) 6.1 0.0 53.7 19.1 0.0 21.1 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 0.0 46.5 0.0 53.5 0.0 0.0 100.0
열린민주당 (4) (4) 51.3 0.0 0.0 23.6 25.1 0.0 0.0 100.0

친박신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (19) (19) 10.4 9.4 32.4 23.5 9.0 15.3 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (144) (145) 6.9 19.7 28.8 17.2 14.8 11.9 0.7 100.0

직업
농/임/어업 (5) (5) 41.8 22.5 18.8 16.8 0.0 0.0 0.0 100.0

자영업 (34) (33) 5.9 5.8 27.2 43.5 14.9 2.7 0.0 100.0
판매/영업/서비스 (56) (59) 5.4 8.2 31.7 22.3 19.9 12.6 0.0 100.0

생산/기능/노무 (43) (42) 10.9 10.2 24.3 16.9 20.4 17.2 0.0 100.0
사무/관리/전문 (74) (71) 14.3 9.0 29.5 26.8 11.3 9.0 0.0 100.0

주부 (66) (73) 11.7 10.0 26.7 26.1 10.5 11.8 3.3 100.0
학생 (79) (78) 1.1 19.1 26.1 28.5 9.1 16.2 0.0 100.0

무직/퇴직/기타 (58) (58) 11.1 16.1 21.2 22.2 10.5 15.6 3.3 100.0
이념성향

진보 (98) (97) 3.6 13.8 25.3 31.1 15.2 11.0 0.0 100.0
중도 (176) (176) 7.8 12.2 29.3 25.5 14.5 10.2 0.5 100.0
보수 (90) (90) 17.9 8.3 22.3 24.3 8.9 17.3 1.0 100.0

모름/무응답 (51) (54) 7.8 14.0 28.2 20.7 10.2 14.4 4.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (204) (205) 6.1 12.9 26.4 29.2 16.9 7.6 0.8 100.0
부정 (181) (181) 13.4 9.1 27.6 23.8 7.4 18.0 0.8 100.0

모름/무응답 (30) (32) 3.1 22.4 23.6 17.1 18.3 12.3 3.3 100.0
2020 총선 투표 의향

소극 투표층 (147) (147) 6.1 12.0 25.3 26.5 16.2 12.9 1.0 100.0
투표 결정 유보 (219) (222) 9.1 13.0 24.9 26.4 12.6 12.8 1.2 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 17.7 7.2 39.3 22.3 3.9 9.7 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표2] 4월 국회의원 선거 지역구 투표에서 선택할 후보의 정당

[문2] 4월에 있는 국회의원 선거에서 선생님께서 사시는 지역구 국회의원 선거에 어느 정당 후보에게 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

더불어
민주당
후보

미래
통합당
후보

민생당
후보

정의당
후보

우리
공화당 
후보

민중당
후보

친박
신당
후보

그 외 
정당 
후보

무소속 
후보

아직 
결정
하지 

않았다

투표할
후보가 
없다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 33.6 23.5 0.5 2.1 0.3 0.2 0.0 0.4 1.5 32.3 3.2 2.4 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 34.7 25.5 0.6 1.9 0.4 0.1 0.0 0.6 1.2 29.0 3.7 2.2 100.0
여자 (934) (1008) 32.5 21.5 0.5 2.3 0.2 0.4 0.1 0.1 1.8 35.4 2.7 2.6 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 22.9 12.0 0.3 1.7 0.0 0.2 0.0 0.5 0.6 54.6 4.6 2.5 100.0
30-39세 (324) (322) 37.3 14.9 0.0 2.9 0.0 0.5 0.0 0.5 1.7 36.6 3.9 1.6 100.0
40-49세 (368) (382) 46.9 15.5 0.8 2.4 0.2 0.4 0.0 0.2 0.5 27.3 3.4 2.2 100.0
50-59세 (415) (393) 35.9 30.8 0.2 2.7 0.7 0.2 0.2 0.2 3.6 22.1 2.6 0.7 100.0

60세이상 (526) (542) 27.4 36.5 1.0 1.3 0.6 0.0 0.0 0.3 1.3 25.7 2.0 4.1 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 14.3 17.0 0.0 1.9 0.0 0.5 0.0 1.0 0.0 55.3 6.7 3.4 100.0
여자 20대 (164) (171) 32.3 6.5 0.7 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 53.9 2.4 1.6 100.0
남자 30대 (176) (166) 39.2 16.3 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0 0.6 1.7 33.2 4.3 3.2 100.0
여자 30대 (148) (156) 35.3 13.6 0.0 4.3 0.0 1.0 0.0 0.5 1.7 40.1 3.5 0.0 100.0
남자 40대 (206) (194) 51.8 16.5 1.0 2.0 0.4 0.0 0.0 0.5 0.5 22.0 3.3 1.9 100.0
여자 40대 (162) (188) 41.9 14.4 0.6 2.8 0.0 0.7 0.0 0.0 0.6 32.8 3.6 2.6 100.0
남자 50대 (219) (198) 40.8 32.2 0.5 3.2 0.9 0.0 0.0 0.4 2.3 16.1 3.1 0.5 100.0
여자 50대 (196) (195) 30.9 29.4 0.0 2.1 0.5 0.5 0.4 0.0 4.9 28.2 2.1 0.9 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 28.7 40.3 1.2 1.1 0.7 0.0 0.0 0.7 1.5 21.8 1.6 2.3 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 26.2 33.5 0.8 1.4 0.5 0.0 0.0 0.0 1.1 28.8 2.2 5.5 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 34.5 22.6 0.3 2.9 0.0 0.2 0.0 0.5 0.2 32.1 3.3 3.4 100.0

인천/경기 (652) (618) 36.4 20.9 0.0 2.0 0.0 0.2 0.1 0.6 0.9 32.3 4.2 2.3 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 33.1 25.3 0.5 2.0 1.1 0.4 0.0 0.0 0.4 32.0 3.3 2.0 100.0

광주/전라 (187) (197) 52.4 3.0 3.8 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 4.7 26.4 2.4 4.2 100.0
대구/경북 (184) (198) 18.5 37.8 0.0 0.4 1.3 0.0 0.0 0.4 3.7 36.1 1.2 0.5 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 25.5 31.9 0.3 1.7 0.6 0.5 0.0 0.0 0.9 34.2 2.5 1.8 100.0
강원/제주 (77) (86) 29.9 25.8 0.0 2.3 0.0 0.0 0.0 0.9 4.5 31.2 3.6 1.7 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 28.1 26.2 0.9 1.6 0.8 0.1 0.1 0.2 2.0 32.7 3.8 3.3 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 36.9 22.0 0.3 2.4 0.1 0.3 0.0 0.4 1.1 32.0 2.7 1.8 100.0
모름/무응답 (20) (21) 20.7 20.5 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 0.0 6.0 34.6 8.7 4.7 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 26.8 31.3 1.1 1.2 1.1 0.6 0.2 0.3 1.4 30.3 2.6 3.2 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 30.4 20.5 0.6 2.5 0.3 0.0 0.0 0.3 2.1 36.3 3.5 3.4 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 41.2 20.7 0.2 2.6 0.2 0.3 0.0 0.8 1.7 27.9 3.0 1.4 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 35.4 31.8 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 0.3 2.0 25.0 1.4 0.7 100.0

700만원 이상 (308) (306) 40.8 20.3 1.1 1.4 0.3 0.3 0.0 0.0 0.9 30.1 2.4 2.5 100.0
모름/무응답 (218) (218) 19.7 14.7 0.0 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 52.4 7.4 3.9 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표2] 4월 국회의원 선거 지역구 투표에서 선택할 후보의 정당

[문2] 4월에 있는 국회의원 선거에서 선생님께서 사시는 지역구 국회의원 선거에 어느 정당 후보에게 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

더불어
민주당
후보

미래
통합당
후보

민생당
후보

정의당
후보

우리
공화당 
후보

민중당
후보

친박
신당
후보

그 외 
정당 
후보

무소속 
후보

아직 
결정
하지 

않았다

투표할
후보가 
없다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 33.6 23.5 0.5 2.1 0.3 0.2 0.0 0.4 1.5 32.3 3.2 2.4 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 69.9 1.2 0.5 0.8 0.0 0.0 0.0 0.2 1.2 24.0 1.1 1.1 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.4 77.0 0.6 0.2 0.3 0.0 0.0 0.2 1.6 16.7 1.6 1.6 100.0

민생당 (8) (8) 36.0 0.0 15.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 48.4 0.0 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 22.1 0.9 1.1 32.5 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 37.4 2.1 2.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 15.7 7.1 0.0 0.0 44.9 0.0 0.0 0.0 0.0 32.3 0.0 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 9.2 27.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 3.1 48.1 4.7 3.3 100.0

민중당 (9) (11) 21.6 13.7 0.0 0.0 0.0 44.0 0.0 0.0 0.0 20.7 0.0 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 77.9 6.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 15.1 0.0 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 7.2 12.7 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0 1.6 3.3 61.7 12.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 3.4 5.6 0.3 0.3 0.0 0.0 0.3 0.3 1.9 70.5 9.7 7.8 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 32.8 36.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 4.8 17.5 3.5 3.7 100.0

자영업 (278) (266) 38.7 34.8 0.8 0.6 0.0 0.3 0.0 1.0 2.7 17.0 1.8 2.2 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 27.7 19.8 0.5 2.2 1.5 0.5 0.0 0.0 2.9 35.9 5.4 3.6 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 36.4 21.5 1.4 3.9 1.2 0.0 0.6 0.7 1.2 24.5 6.2 2.4 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 44.2 16.1 0.5 3.5 0.0 0.6 0.0 0.4 1.2 28.9 3.0 1.7 100.0

주부 (375) (414) 30.3 26.6 0.0 2.1 0.4 0.0 0.0 0.0 1.0 35.3 1.2 3.1 100.0
학생 (202) (201) 19.4 11.3 0.0 2.3 0.0 0.0 0.0 0.5 0.6 58.8 4.5 2.7 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 27.7 30.7 1.2 0.4 0.3 0.0 0.0 0.0 0.7 33.9 3.7 1.4 100.0
모름/무응답 (4) (3) 51.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 23.7 0.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 61.9 4.1 0.4 3.5 0.0 0.7 0.0 0.4 1.4 24.9 2.0 0.8 100.0
중도 (689) (690) 29.5 17.1 0.1 2.1 0.0 0.1 0.1 0.7 1.6 41.8 3.8 2.9 100.0
보수 (554) (554) 13.0 54.7 0.6 0.5 1.2 0.0 0.0 0.0 1.8 24.2 2.6 1.4 100.0

모름/무응답 (170) (179) 21.4 14.0 2.3 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 44.4 6.3 8.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 56.7 3.6 0.7 2.7 0.0 0.3 0.1 0.2 1.3 30.4 1.6 2.4 100.0
부정 (800) (801) 3.9 52.9 0.4 1.5 0.9 0.1 0.0 0.6 1.9 31.1 4.6 2.1 100.0

모름/무응답 (80) (81) 7.0 7.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 69.4 11.0 4.7 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 38.0 27.4 0.5 1.8 0.4 0.2 0.1 0.4 1.4 27.1 1.0 1.7 100.0
소극 투표층 (147) (147) 21.7 16.7 0.8 3.7 0.0 0.6 0.0 0.6 0.7 46.3 3.8 5.2 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 14.5 4.2 0.0 2.9 0.4 0.0 0.0 0.0 1.7 62.9 8.1 5.3 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 13.1 3.8 3.9 3.6 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6 16.8 50.4 1.9 100.0

지지후보 변경 가능성
있음 (180) (183) 53.9 29.2 0.0 8.0 1.8 0.5 0.0 2.0 4.7 0.0 0.0 0.0 100.0
없음 (1,046) (1040) 54.5 38.9 1.0 2.4 0.4 0.4 0.1 0.3 2.0 0.0 0.0 0.0 100.0

모름/무응답 (20) (21) 30.8 54.6 0.0 10.1 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 0.0 0.0 0.0 100.0
지역구 후보자 인지 여부
등록한 후보를 모두 안다 (246) (244) 36.5 39.0 1.7 1.2 0.3 0.0 0.0 0.0 4.0 13.1 3.7 0.4 100.0

주요 정당 후보나 
주요 후보는 안다

(547) (544) 42.2 25.2 0.4 3.7 0.0 0.3 0.0 0.5 1.2 23.6 1.9 1.0 100.0

지지하고자 하는 후보 
정도만 안다

(442) (446) 43.9 27.8 0.3 1.0 0.5 0.5 0.2 1.0 1.5 19.1 0.5 3.6 100.0

지역구 후보자를 모른다 (761) (762) 20.6 14.7 0.4 1.9 0.5 0.1 0.0 0.0 1.0 52.2 5.3 3.3 100.0
무응답 (4) (4) 0.0 21.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 55.2 23.5 0.0 100.0

(단위 : %)



9

[표2-1] 지지 후보 변경 가능성

[문2-1] 방금 말씀하신 투표할 후보를 바꿀 가능성이 있습니까?

Base=지역구 국회의원
선거에서 투표할 후보가

있는 응답자

조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

그렇다 아니다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1,246) (1244) 14.7 83.6 1.7 100.0
성별

남자 (694) (646) 14.4 83.7 1.9 100.0
여자 (552) (598) 15.0 83.6 1.4 100.0

연령
18-29세 (137) (138) 32.5 65.3 2.2 100.0
30-39세 (189) (186) 18.7 80.3 1.0 100.0
40-49세 (249) (256) 14.3 84.8 0.9 100.0
50-59세 (308) (293) 7.2 91.9 0.9 100.0

60세이상 (363) (370) 12.3 84.7 3.0 100.0
성별by연령

남자 20대 (70) (66) 41.5 55.2 3.3 100.0
여자 20대 (67) (72) 24.2 74.5 1.3 100.0
남자 30대 (104) (98) 18.3 79.9 1.8 100.0
여자 30대 (85) (88) 19.2 80.8 0.0 100.0
남자 40대 (149) (141) 13.7 85.6 0.7 100.0
여자 40대 (100) (115) 15.0 83.9 1.2 100.0
남자 50대 (176) (159) 5.6 92.8 1.7 100.0
여자 50대 (132) (134) 9.1 90.9 0.0 100.0

남자 60대 이상 (195) (181) 10.8 86.5 2.7 100.0
여자 60대 이상 (168) (189) 13.8 83.0 3.3 100.0

거주지역
서울 (255) (235) 13.4 85.1 1.6 100.0

인천/경기 (401) (378) 16.1 81.6 2.3 100.0
대전/세종/충청 (118) (133) 13.9 85.3 0.8 100.0

광주/전라 (127) (132) 19.9 79.2 0.9 100.0
대구/경북 (120) (123) 13.6 85.3 1.0 100.0

부산/울산/경남 (178) (188) 10.4 87.0 2.6 100.0
강원/제주 (47) (55) 17.0 83.0 0.0 100.0

학력
고졸 이하 (424) (433) 14.1 82.9 3.0 100.0

전문대 재학 이상 (812) (800) 15.1 83.9 1.0 100.0
모름/무응답 (10) (11) 8.8 91.2 0.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (237) (244) 14.6 81.4 4.0 100.0

200-300만원 미만 (174) (177) 15.6 83.2 1.3 100.0
300-500만원 미만 (358) (346) 15.4 83.5 1.1 100.0
500-700만원 미만 (200) (198) 15.5 84.0 0.5 100.0

700만원 이상 (200) (199) 8.9 89.5 1.6 100.0
모름/무응답 (77) (79) 22.8 76.1 1.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표2-1] 지지 후보 변경 가능성

[문2-1] 방금 말씀하신 투표할 후보를 바꿀 가능성이 있습니까?

Base=지역구 국회의원
선거에서 투표할 후보가

있는 응답자

조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

그렇다 아니다 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1,246) (1244) 14.7 83.6 1.7 100.0
지지정당

더불어민주당 (624) (621) 16.1 82.9 1.0 100.0
미래통합당 (420) (423) 9.3 88.8 1.9 100.0

민생당 (4) (4) 22.1 77.9 0.0 100.0
정의당 (60) (58) 25.6 71.2 3.3 100.0

우리공화당 (9) (8) 31.5 68.5 0.0 100.0
국민의당 (28) (26) 24.9 71.8 3.3 100.0

민중당 (7) (8) 27.5 72.5 0.0 100.0
열린민주당 (35) (34) 8.1 91.9 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 100.0 0.0 100.0
기타정당 (15) (15) 12.3 87.7 0.0 100.0

없음/모름/무응답 (40) (41) 29.0 62.0 9.0 100.0
직업

농/임/어업 (43) (42) 12.0 83.4 4.6 100.0
자영업 (220) (210) 10.6 89.4 0.0 100.0

판매/영업/서비스 (98) (97) 25.4 73.7 0.9 100.0
생산/기능/노무 (103) (99) 11.7 84.5 3.8 100.0
사무/관리/전문 (321) (312) 15.3 83.4 1.3 100.0

주부 (226) (250) 11.4 87.6 1.0 100.0
학생 (68) (68) 34.8 65.2 0.0 100.0

무직/퇴직/기타 (164) (162) 11.8 83.4 4.7 100.0
모름/무응답 (3) (3) 0.0 100.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (426) (417) 14.9 83.7 1.4 100.0
중도 (355) (355) 16.7 81.1 2.1 100.0
보수 (398) (398) 13.0 85.9 1.1 100.0

모름/무응답 (67) (73) 13.0 82.7 4.3 100.0
국정운영 평가

긍정 (739) (734) 15.0 83.5 1.5 100.0
부정 (496) (497) 13.8 84.3 2.0 100.0

모름/무응답 (11) (12) 36.9 63.1 0.0 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,117) (1110) 12.1 86.4 1.5 100.0
소극 투표층 (64) (66) 35.0 58.9 6.1 100.0

투표 결정 유보 (50) (53) 43.1 56.9 0.0 100.0
투표 의향 없음 (15) (15) 20.8 79.2 0.0 100.0

지지후보 변경 가능성
있음 (180) (183) 100.0 0.0 0.0 100.0
없음 (1,046) (1040) 0.0 100.0 0.0 100.0

모름/무응답 (20) (21) 0.0 0.0 100.0 100.0
지역구 투표 정당

더불어민주당 후보 (677) (671) 14.7 84.4 1.0 100.0
미래통합당 후보 (467) (470) 11.4 86.2 2.4 100.0

민생당 후보 (10) (11) 0.0 100.0 0.0 100.0
정의당 후보 (43) (42) 34.7 60.3 5.0 100.0

우리공화당 후보 (7) (7) 46.9 53.1 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (5) 18.5 81.5 0.0 100.0

친박신당 후보 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 후보 (8) (7) 51.4 48.6 0.0 100.0

무소속 후보 (29) (30) 28.4 68.5 3.1 100.0

(단위 : %)
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[표3] 지역구 후보자 인지 여부

[문3] 이번 국회의원선거 지역구 후보자 등록을 마쳤습니다. 선생님께서는 사시는 지역구 국회의원 후보가 누구인지 어느 정도 아십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

등록한 
후보를 
모두 
안다

주요 
정당

후보나 
주요 

후보는 
안다

지지
하고자
하는 
후보

정도만 
안다

지역구
후보자를
모른다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 12.2 27.2 22.3 38.1 0.2 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 16.0 29.7 19.9 34.2 0.2 100.0
여자 (934) (1008) 8.5 24.7 24.6 41.9 0.2 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 3.6 21.9 22.2 52.3 0.0 100.0
30-39세 (324) (322) 6.2 31.1 19.6 43.1 0.0 100.0
40-49세 (368) (382) 9.9 31.9 22.8 35.3 0.0 100.0
50-59세 (415) (393) 20.3 29.5 21.6 28.4 0.2 100.0

60세이상 (526) (542) 17.3 23.4 24.2 34.6 0.6 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 4.5 22.8 21.7 51.0 0.0 100.0
여자 20대 (164) (171) 2.5 21.0 22.6 53.8 0.0 100.0
남자 30대 (176) (166) 9.6 33.0 21.0 36.3 0.0 100.0
여자 30대 (148) (156) 2.6 29.0 18.0 50.4 0.0 100.0
남자 40대 (206) (194) 15.6 32.1 20.1 32.1 0.0 100.0
여자 40대 (162) (188) 4.0 31.8 25.6 38.6 0.0 100.0
남자 50대 (219) (198) 25.1 30.9 19.9 24.1 0.0 100.0
여자 50대 (196) (195) 15.4 28.2 23.2 32.8 0.5 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 22.1 29.8 17.6 29.6 0.8 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 13.3 18.0 29.6 38.6 0.5 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 8.4 25.1 22.5 44.0 0.0 100.0

인천/경기 (652) (618) 6.7 28.0 23.1 42.2 0.0 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 15.0 30.4 19.6 33.9 1.2 100.0

광주/전라 (187) (197) 20.7 30.0 22.1 27.1 0.0 100.0
대구/경북 (184) (198) 12.7 26.6 24.5 36.2 0.0 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 17.7 25.0 22.7 34.0 0.6 100.0
강원/제주 (77) (86) 21.5 25.9 16.5 36.1 0.0 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 13.7 20.5 23.1 42.3 0.5 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 11.2 31.2 22.0 35.5 0.1 100.0
모름/무응답 (20) (21) 20.8 18.5 11.6 49.2 0.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 15.8 18.8 24.3 40.0 1.2 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 11.0 24.6 25.2 39.2 0.0 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 12.6 34.6 20.4 32.3 0.0 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 13.2 32.5 20.6 33.6 0.0 100.0

700만원 이상 (308) (306) 11.8 29.1 22.8 36.3 0.0 100.0
모름/무응답 (218) (218) 5.9 18.8 20.6 54.6 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표3] 지역구 후보자 인지 여부

[문3] 이번 국회의원선거 지역구 후보자 등록을 마쳤습니다. 선생님께서는 사시는 지역구 국회의원 후보가 누구인지 어느 정도 아십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

등록한 
후보를 
모두 
안다

주요 
정당

후보나 
주요 

후보는 
안다

지지
하고자
하는 
후보

정도만 
안다

지역구
후보자를
모른다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 12.2 27.2 22.3 38.1 0.2 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 10.8 30.3 25.5 33.1 0.3 100.0
미래통합당 (524) (528) 19.6 28.8 24.3 27.2 0.2 100.0

민생당 (8) (8) 24.6 0.0 29.9 45.5 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 6.9 42.7 12.3 38.1 0.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 15.1 7.9 15.0 61.9 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 8.9 27.1 21.0 43.0 0.0 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 27.0 40.0 33.0 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 15.3 31.7 19.1 34.0 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 26.0 74.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 6.3 29.2 20.5 44.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 7.3 13.0 13.9 65.5 0.3 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 30.3 32.6 27.0 10.1 0.0 100.0

자영업 (278) (266) 21.9 28.6 21.4 27.8 0.4 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 10.6 18.9 20.7 49.8 0.0 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 12.6 25.1 23.6 38.1 0.6 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 9.8 34.5 22.2 33.6 0.0 100.0

주부 (375) (414) 9.7 26.9 24.7 38.3 0.4 100.0
학생 (202) (201) 2.8 26.5 19.2 51.5 0.0 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 14.7 19.4 21.4 44.2 0.4 100.0
모름/무응답 (4) (3) 25.0 24.9 26.3 23.7 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 10.6 32.0 24.9 32.5 0.0 100.0
중도 (689) (690) 12.8 28.4 18.4 40.0 0.3 100.0
보수 (554) (554) 13.3 25.5 25.2 35.9 0.0 100.0

모름/무응답 (170) (179) 11.6 12.0 19.7 55.2 1.4 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 10.4 29.6 24.1 35.8 0.1 100.0
부정 (800) (801) 14.6 26.0 21.2 38.1 0.1 100.0

모름/무응답 (80) (81) 12.9 6.7 8.5 69.5 2.4 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 14.3 30.7 23.7 31.1 0.2 100.0
소극 투표층 (147) (147) 4.2 20.6 21.9 53.4 0.0 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 3.0 10.4 14.6 71.5 0.5 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 11.4 8.9 14.8 64.9 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표4] 4월 국회의원 선거 비례대표 투표에서 선택할 정당

[문4] 선생님께서는 비례대표를 뽑는 정당투표에서는 어느 정당에 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

민
생
당

미
래
한
국
당

더
불
어
시
민
당

정
의
당

우
리
공
화
당

민
중
당

한
국
경
제
당

국
민
의
당

친
박
신
당

열
린
민
주
당

그
외
정
당

아직 
결정
하지 
않았
다

투표
할

정당
이 

없다

모
름
/
무
응
답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 0.6 20.0 17.3 4.9 0.5 0.4 0.2 2.6 0.3 6.6 1.1 36.6 4.3 4.5 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 0.9 23.0 17.3 5.8 0.9 0.3 0.1 3.1 0.3 8.6 0.9 30.7 5.1 3.0 100.0
여자 (934) (1008) 0.3 17.0 17.4 4.1 0.2 0.6 0.3 2.1 0.2 4.7 1.2 42.4 3.4 6.1 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 1.3 7.9 11.1 2.7 0.0 0.2 0.3 3.7 0.0 1.5 1.2 60.7 5.7 3.7 100.0
30-39세 (324) (322) 0.3 11.3 15.9 5.6 0.0 0.5 0.0 3.5 0.0 7.6 0.6 46.7 4.4 3.5 100.0
40-49세 (368) (382) 0.3 12.0 21.5 7.3 0.4 0.4 0.3 2.0 0.0 13.7 1.0 33.2 3.7 4.2 100.0
50-59세 (415) (393) 0.2 27.4 18.6 6.6 1.4 0.5 0.0 3.4 0.5 8.1 1.6 24.4 3.8 3.6 100.0

60세이상 (526) (542) 0.7 33.5 18.5 3.1 0.7 0.5 0.4 1.2 0.6 3.4 0.9 26.0 3.9 6.6 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 1.5 12.6 6.9 2.9 0.0 0.5 0.0 5.3 0.0 1.5 1.4 55.0 9.1 3.3 100.0
여자 20대 (164) (171) 1.2 2.6 15.7 2.6 0.0 0.0 0.6 2.0 0.0 1.6 0.9 66.9 2.0 4.0 100.0
남자 30대 (176) (166) 0.6 12.2 16.5 4.9 0.0 0.0 0.0 4.1 0.0 9.4 1.2 43.9 5.1 2.3 100.0
여자 30대 (148) (156) 0.0 10.4 15.4 6.4 0.0 1.0 0.0 2.8 0.0 5.7 0.0 49.6 3.8 4.9 100.0
남자 40대 (206) (194) 0.0 15.7 22.8 9.4 0.9 0.0 0.5 1.4 0.0 16.3 1.3 25.4 4.4 1.9 100.0
여자 40대 (162) (188) 0.6 8.1 20.3 5.1 0.0 0.7 0.0 2.7 0.0 10.9 0.7 41.2 3.0 6.7 100.0
남자 50대 (219) (198) 0.5 29.6 19.1 8.4 1.8 0.0 0.0 4.4 0.9 12.0 0.0 17.3 4.2 1.9 100.0
여자 50대 (196) (195) 0.0 25.2 18.0 4.8 0.9 0.9 0.0 2.3 0.0 4.2 3.2 31.6 3.4 5.4 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 1.5 39.0 20.1 3.8 1.5 0.8 0.0 1.2 0.4 4.6 0.8 18.1 3.2 5.0 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 0.0 29.0 17.1 2.5 0.0 0.3 0.7 1.2 0.8 2.5 1.0 32.4 4.4 8.0 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 0.5 19.3 15.7 5.7 0.3 0.7 0.0 2.6 0.5 7.6 1.4 36.6 4.3 4.9 100.0

인천/경기 (652) (618) 0.3 17.6 18.0 4.4 0.1 0.5 0.3 3.9 0.1 7.5 1.0 37.3 5.4 3.5 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 0.0 20.6 16.2 5.1 0.9 0.4 0.5 2.5 0.0 4.1 1.2 38.7 3.8 6.0 100.0

광주/전라 (187) (197) 3.6 3.5 27.9 10.8 0.5 0.0 0.0 1.1 0.0 11.5 0.0 33.1 2.2 5.8 100.0
대구/경북 (184) (198) 0.0 32.9 13.3 1.9 2.1 0.0 0.0 3.3 0.0 1.4 1.0 35.7 3.8 4.6 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 0.3 27.4 15.1 3.5 0.6 0.5 0.3 1.3 0.8 4.8 1.3 34.8 4.5 4.8 100.0
강원/제주 (77) (86) 0.0 20.5 15.9 3.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.4 1.6 43.8 2.3 3.1 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 0.4 23.9 16.7 4.1 0.9 0.5 0.1 1.4 0.1 3.5 1.3 36.8 4.2 6.1 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 0.7 17.7 17.8 5.5 0.3 0.3 0.2 3.3 0.3 8.4 1.0 36.4 4.3 3.7 100.0
모름/무응답 (20) (21) 0.0 25.2 14.3 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 6.5 0.0 45.0 4.2 0.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 0.3 28.9 15.8 2.6 1.7 0.8 0.3 0.7 0.2 3.3 2.0 32.3 4.0 7.2 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 0.9 20.3 18.3 5.5 0.6 0.3 0.3 1.5 0.0 5.6 0.4 37.9 3.1 5.2 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 0.9 14.9 18.9 6.5 0.3 0.3 0.0 3.7 0.3 9.8 0.8 36.1 4.0 3.5 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 0.0 25.4 17.2 5.8 0.0 0.0 0.0 4.3 0.7 6.5 1.5 32.8 4.3 1.7 100.0

700만원 이상 (308) (306) 0.4 16.5 20.5 6.4 0.3 0.6 0.3 3.7 0.3 10.9 1.2 30.6 4.2 4.1 100.0
모름/무응답 (218) (218) 0.8 14.1 10.6 1.4 0.0 0.4 0.5 1.3 0.0 0.6 0.4 57.1 7.0 5.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표4] 4월 국회의원 선거 비례대표 투표에서 선택할 정당

[문4] 선생님께서는 비례대표를 뽑는 정당투표에서는 어느 정당에 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

민
생
당

미
래
한
국
당

더
불
어
시
민
당

정
의
당

우
리
공
화
당

민
중
당

한
국
경
제
당

국
민
의
당

친
박
신
당

열
린
민
주
당

그
외
정
당

아직 
결정
하지 
않았
다

투표
할

정당
이 

없다

모
름
/
무
응
답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 0.6 20.0 17.3 4.9 0.5 0.4 0.2 2.6 0.3 6.6 1.1 36.6 4.3 4.5 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 0.7 0.3 37.2 5.2 0.0 0.1 0.1 0.8 0.0 12.6 0.5 36.0 2.9 3.6 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.0 68.8 0.6 0.6 0.7 0.0 0.4 1.2 0.5 0.0 1.4 21.2 1.4 3.3 100.0

민생당 (8) (8) 65.5 0.0 12.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.2 11.5 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 0.0 0.0 9.7 45.9 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 38.6 3.1 0.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 0.0 7.9 0.0 0.0 52.9 0.0 0.0 0.0 7.7 0.0 0.0 24.3 0.0 7.1 100.0
국민의당 (61) (60) 0.0 8.8 1.5 1.5 0.0 0.0 0.0 59.3 0.0 2.6 0.0 20.1 4.6 1.6 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 13.7 9.3 12.3 0.0 53.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.2 0.0 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 0.0 0.0 19.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 63.4 0.0 11.4 2.4 3.4 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 69.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 31.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 0.0 6.6 3.2 1.6 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0 0.0 12.4 61.2 13.6 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 0.2 5.6 2.4 0.8 0.3 0.3 0.3 0.9 0.0 0.0 0.5 65.7 11.2 11.7 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 0.0 27.2 21.5 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 8.5 0.0 27.6 3.5 6.8 100.0

자영업 (278) (266) 0.3 31.7 17.1 4.2 0.6 0.3 0.4 2.3 0.3 10.4 0.7 23.3 3.2 5.1 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 0.5 14.5 13.9 6.0 1.5 1.0 0.0 3.1 0.0 6.1 1.0 41.6 6.7 4.0 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 1.3 20.8 21.7 5.5 1.2 0.7 0.0 3.9 0.6 5.5 0.6 32.3 3.1 2.8 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 0.6 12.9 20.5 7.8 0.0 0.6 0.0 3.2 0.0 10.6 0.9 35.4 3.8 3.7 100.0

주부 (375) (414) 0.3 22.8 17.3 3.6 0.2 0.2 0.5 2.3 0.6 4.3 1.8 34.9 4.0 7.2 100.0
학생 (202) (201) 1.4 8.3 11.7 2.8 0.0 0.0 0.5 2.7 0.0 1.4 2.2 62.4 4.6 2.1 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 0.4 27.2 15.1 3.2 1.4 0.4 0.0 1.9 0.0 4.1 0.4 36.4 5.5 4.0 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 0.0 26.3 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 48.7 0.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 0.8 3.3 32.1 9.3 0.3 0.8 0.0 1.4 0.0 12.4 0.8 32.9 2.9 2.9 100.0
중도 (689) (690) 0.4 15.6 14.6 4.3 0.1 0.4 0.3 3.4 0.4 6.3 0.5 44.2 5.1 4.4 100.0
보수 (554) (554) 0.5 44.5 6.0 2.0 1.3 0.0 0.4 3.6 0.3 2.6 2.4 29.2 4.3 2.8 100.0

모름/무응답 (170) (179) 0.5 14.9 15.0 2.1 0.5 0.5 0.0 0.6 0.5 1.5 0.0 42.6 5.3 15.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 0.8 3.1 29.3 7.2 0.2 0.6 0.1 1.7 0.0 11.3 0.7 37.6 3.1 4.4 100.0
부정 (800) (801) 0.3 45.1 1.9 2.3 1.0 0.2 0.4 4.1 0.6 0.7 1.6 32.9 5.6 3.2 100.0

모름/무응답 (80) (81) 0.0 5.3 4.5 0.0 1.2 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 1.1 59.9 7.0 19.9 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 0.4 23.1 20.1 4.9 0.5 0.4 0.3 2.8 0.3 8.0 1.2 32.0 2.0 4.0 100.0
소극 투표층 (147) (147) 1.9 12.4 7.3 5.8 0.0 1.9 0.0 3.8 0.0 2.9 0.6 52.9 3.8 6.6 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 0.0 7.1 6.7 3.9 1.3 0.0 0.0 0.4 0.0 0.5 0.0 62.7 11.8 5.6 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 3.9 2.1 5.4 6.4 0.0 0.0 0.0 3.6 0.0 0.0 1.8 19.9 45.4 11.6 100.0

지역구 투표 정당
더불어민주당 후보 (677) (671) 0.7 0.6 44.4 7.4 0.0 0.1 0.1 1.1 0.1 17.5 0.8 21.7 2.1 3.3 100.0

미래통합당 후보 (467) (470) 0.0 71.9 0.2 0.6 0.6 0.0 0.4 3.4 0.9 0.4 2.0 16.2 0.9 2.6 100.0
민생당 후보 (10) (11) 29.5 19.1 0.0 32.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0 9.2 100.0
정의당 후보 (43) (42) 0.0 2.2 9.2 62.1 0.0 2.3 0.0 0.0 0.0 2.5 4.1 15.1 2.4 0.0 100.0

우리공화당 후보 (7) (7) 0.0 22.2 0.0 0.0 77.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 후보 (8) (7) 0.0 12.4 11.8 0.0 0.0 0.0 0.0 51.6 0.0 11.3 12.9 0.0 0.0 0.0 100.0

무소속 후보 (29) (30) 0.0 18.3 14.1 8.8 0.0 0.0 0.0 3.3 0.0 4.0 0.0 38.2 13.3 0.0 100.0
아직 결정하지 않았다 (642) (645) 0.6 6.3 5.6 1.5 0.3 0.3 0.1 3.0 0.0 1.4 0.6 70.6 4.6 5.0 100.0

투표할 후보가 없다 (65) (63) 0.0 7.9 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0 4.4 0.0 0.0 1.4 31.1 48.5 5.2 100.0
모름/무응답 (47) (48) 0.0 4.1 4.4 5.6 2.1 0.0 0.0 4.2 0.0 0.0 0.0 36.4 2.4 40.9 100.0

(단위 : %)
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[표5] 2020 총선에 대한 인식 (1) - 정부여당 안정론

[문5] “이번 총선에서 문재인정부 국정운영에 힘을 실어주기 위해 여당인 더불어민주당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

찬성한다

②
대체로

찬성한다
T2(1+2)

③
대체로

반대한다

④
매우

반대한다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 25.2 25.6 50.8 16.9 23.0 39.9 9.3 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 25.6 23.5 49.1 17.1 24.9 42.1 8.9 100.0
여자 (934) (1008) 24.9 27.6 52.5 16.7 21.0 37.7 9.8 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 11.3 33.7 44.9 21.4 15.1 36.5 18.6 100.0
30-39세 (324) (322) 20.8 34.8 55.6 17.2 17.2 34.4 9.9 100.0
40-49세 (368) (382) 39.5 28.1 67.6 11.6 17.4 29.0 3.4 100.0
50-59세 (415) (393) 27.8 20.9 48.7 19.4 26.6 46.0 5.3 100.0

60세이상 (526) (542) 25.3 16.2 41.6 15.6 32.9 48.6 9.9 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 5.4 29.4 34.8 23.2 24.1 47.3 18.0 100.0
여자 20대 (164) (171) 17.8 38.4 56.2 19.4 5.1 24.5 19.3 100.0
남자 30대 (176) (166) 19.0 33.0 52.0 16.5 22.7 39.2 8.8 100.0
여자 30대 (148) (156) 22.7 36.8 59.5 18.0 11.4 29.4 11.1 100.0
남자 40대 (206) (194) 42.0 26.4 68.4 8.8 20.9 29.6 1.9 100.0
여자 40대 (162) (188) 36.9 30.0 66.8 14.5 13.9 28.3 4.9 100.0
남자 50대 (219) (198) 32.6 17.9 50.5 19.2 23.1 42.3 7.3 100.0
여자 50대 (196) (195) 23.0 24.0 46.9 19.5 30.2 49.8 3.3 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 27.0 14.7 41.8 17.8 31.9 49.7 8.6 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 23.9 17.5 41.4 13.9 33.8 47.6 11.0 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 23.3 27.2 50.5 15.8 24.6 40.4 9.1 100.0

인천/경기 (652) (618) 27.8 25.9 53.6 17.7 20.5 38.2 8.2 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 22.1 24.7 46.8 18.1 24.2 42.3 10.9 100.0

광주/전라 (187) (197) 45.6 35.2 80.8 4.4 8.6 12.9 6.3 100.0
대구/경북 (184) (198) 13.7 18.9 32.6 24.4 29.8 54.2 13.2 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 18.2 24.4 42.5 18.1 29.5 47.6 9.8 100.0
강원/제주 (77) (86) 29.0 15.9 44.9 19.7 24.7 44.5 10.6 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 22.3 23.6 45.8 19.4 23.9 43.3 10.9 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 27.1 26.4 53.5 15.6 22.5 38.1 8.4 100.0
모름/무응답 (20) (21) 15.8 45.7 61.5 8.8 20.8 29.6 8.9 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 21.5 20.6 42.1 19.2 26.0 45.2 12.7 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 22.4 29.3 51.7 18.8 21.4 40.2 8.0 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 30.4 30.1 60.5 13.7 19.4 33.1 6.3 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 26.1 21.3 47.4 18.6 29.8 48.5 4.1 100.0

700만원 이상 (308) (306) 33.6 24.2 57.8 15.7 22.4 38.2 4.0 100.0
모름/무응답 (218) (218) 10.9 25.6 36.5 17.0 20.5 37.5 26.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표5] 2020 총선에 대한 인식 (1) - 정부여당 안정론

[문5] “이번 총선에서 문재인정부 국정운영에 힘을 실어주기 위해 여당인 더불어민주당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

찬성한다

②
대체로

찬성한다
T2(1+2)

③
대체로

반대한다

④
매우

반대한다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 25.2 25.6 50.8 16.9 23.0 39.9 9.3 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 52.2 38.4 90.6 4.8 1.0 5.8 3.6 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.9 4.3 5.2 25.7 65.8 91.6 3.3 100.0

민생당 (8) (8) 25.2 36.3 61.5 27.0 0.0 27.0 11.5 100.0
정의당 (101) (99) 14.9 49.1 64.0 15.4 10.8 26.2 9.8 100.0

우리공화당 (13) (12) 16.0 15.2 31.2 21.9 38.2 60.1 8.7 100.0
국민의당 (61) (60) 1.5 17.1 18.6 44.2 28.3 72.4 8.9 100.0

민중당 (9) (11) 11.2 71.2 82.4 9.5 8.1 17.6 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 62.5 22.6 85.1 10.5 4.3 14.9 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 25.3 74.7 100.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 7.5 15.8 23.3 35.3 37.9 73.3 3.4 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 3.3 22.2 25.5 26.1 13.1 39.2 35.2 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 34.0 19.1 53.1 20.8 19.7 40.4 6.5 100.0

자영업 (278) (266) 28.4 16.8 45.2 15.4 33.5 48.9 5.9 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 20.7 29.4 50.1 21.2 20.3 41.5 8.4 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 26.9 31.0 57.9 12.4 22.9 35.4 6.7 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 32.4 30.6 63.0 15.2 16.3 31.5 5.5 100.0

주부 (375) (414) 25.4 23.4 48.7 16.0 26.3 42.2 9.0 100.0
학생 (202) (201) 8.9 33.1 42.1 22.3 13.8 36.1 21.8 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 22.1 18.7 40.8 17.4 28.9 46.3 12.8 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 51.2 51.2 25.0 0.0 25.0 23.7 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 46.8 33.8 80.6 8.5 5.4 13.9 5.5 100.0
중도 (689) (690) 20.3 31.7 52.0 20.3 17.6 37.9 10.1 100.0
보수 (554) (554) 10.2 10.5 20.8 23.2 49.0 72.3 7.0 100.0

모름/무응답 (170) (179) 21.2 22.0 43.2 11.1 19.8 30.9 25.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 43.9 38.9 82.8 8.1 2.1 10.2 7.0 100.0
부정 (800) (801) 1.4 8.4 9.7 29.6 53.4 83.0 7.3 100.0

모름/무응답 (80) (81) 3.5 12.7 16.1 12.2 10.1 22.3 61.6 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 30.1 23.7 53.8 15.2 24.4 39.6 6.7 100.0
소극 투표층 (147) (147) 5.6 41.6 47.2 23.0 18.6 41.6 11.1 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 7.4 30.4 37.8 25.8 13.6 39.4 22.8 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 8.3 16.4 24.7 13.1 33.4 46.5 28.8 100.0

(단위 : %)
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[표6] 2020 총선에 대한 인식 (2) - 정부여당 견제론

[문6] “이번 총선에서 문재인정부를 견제하기 위해 보수 야당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

찬성한다

②
대체로

찬성한다
T2(1+2)

③
대체로

반대한다

④
매우

반대한다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 21.0 17.4 38.4 21.3 29.3 50.6 11.0 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 23.8 15.8 39.6 20.4 30.3 50.7 9.7 100.0
여자 (934) (1008) 18.2 18.9 37.1 22.3 28.4 50.6 12.3 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 11.8 21.4 33.2 30.9 16.8 47.7 19.2 100.0
30-39세 (324) (322) 12.4 17.6 30.0 28.2 31.4 59.7 10.4 100.0
40-49세 (368) (382) 15.3 13.4 28.7 22.5 42.8 65.3 5.9 100.0
50-59세 (415) (393) 26.2 20.5 46.7 15.7 32.6 48.3 5.0 100.0

60세이상 (526) (542) 32.4 15.1 47.5 14.1 24.5 38.7 13.9 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 19.2 22.3 41.4 29.8 10.2 40.0 18.5 100.0
여자 20대 (164) (171) 3.6 20.4 24.0 32.0 24.1 56.1 19.9 100.0
남자 30대 (176) (166) 14.6 17.8 32.4 26.7 29.4 56.1 11.5 100.0
여자 30대 (148) (156) 10.0 17.4 27.5 29.8 33.6 63.4 9.1 100.0
남자 40대 (206) (194) 19.9 9.5 29.4 18.2 47.4 65.6 5.0 100.0
여자 40대 (162) (188) 10.6 17.4 28.1 27.0 38.0 65.0 6.9 100.0
남자 50대 (219) (198) 25.9 17.4 43.3 14.1 38.5 52.6 4.1 100.0
여자 50대 (196) (195) 26.4 23.7 50.1 17.4 26.6 43.9 6.0 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 34.9 13.3 48.2 15.5 26.3 41.8 10.0 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 30.3 16.6 46.9 13.0 23.1 36.1 17.0 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 21.7 17.3 38.9 21.6 28.6 50.2 10.9 100.0

인천/경기 (652) (618) 18.9 16.6 35.5 23.6 31.7 55.3 9.2 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 22.8 18.2 41.0 20.5 25.8 46.3 12.7 100.0

광주/전라 (187) (197) 9.5 15.5 25.0 16.8 48.5 65.3 9.7 100.0
대구/경북 (184) (198) 29.7 17.6 47.3 22.6 14.7 37.3 15.3 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 24.5 18.5 43.0 20.4 25.3 45.7 11.3 100.0
강원/제주 (77) (86) 22.2 20.9 43.1 16.8 27.8 44.5 12.4 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 23.0 20.1 43.1 19.7 22.6 42.3 14.6 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 20.0 15.7 35.7 22.2 33.3 55.4 8.9 100.0
모름/무응답 (20) (21) 13.4 23.3 36.8 25.7 22.9 48.6 14.7 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 25.8 17.2 43.0 16.4 24.0 40.5 16.6 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 22.4 19.1 41.5 25.2 23.0 48.2 10.4 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 18.5 16.8 35.4 20.6 36.7 57.3 7.3 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 23.6 19.4 43.0 21.0 31.3 52.2 4.8 100.0

700만원 이상 (308) (306) 19.2 17.1 36.3 22.6 36.8 59.3 4.3 100.0
모름/무응답 (218) (218) 15.5 14.4 29.8 24.7 17.5 42.2 27.9 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표6] 2020 총선에 대한 인식 (2) - 정부여당 견제론

[문6] “이번 총선에서 문재인정부를 견제하기 위해 보수 야당에 표를 줘야 한다”는 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

찬성한다

②
대체로

찬성한다
T2(1+2)

③
대체로

반대한다

④
매우

반대한다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 21.0 17.4 38.4 21.3 29.3 50.6 11.0 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 4.6 10.1 14.7 27.1 52.1 79.2 6.1 100.0
미래통합당 (524) (528) 59.8 24.9 84.7 7.1 3.7 10.8 4.5 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 47.7 47.7 15.6 25.2 40.7 11.5 100.0
정의당 (101) (99) 5.8 13.1 18.9 30.7 39.9 70.6 10.6 100.0

우리공화당 (13) (12) 38.6 23.7 62.3 7.1 30.6 37.7 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 25.0 29.6 54.5 25.1 17.4 42.5 3.0 100.0

민중당 (9) (11) 9.5 24.9 34.3 20.4 45.3 65.7 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 6.8 4.5 11.3 21.5 63.8 85.3 3.4 100.0

친박신당 (4) (5) 74.7 0.0 74.7 25.3 0.0 25.3 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 15.5 30.4 45.9 27.3 21.5 48.8 5.3 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 7.1 21.1 28.1 25.4 9.1 34.5 37.3 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 25.1 20.6 45.7 15.2 28.9 44.0 10.3 100.0

자영업 (278) (266) 32.7 15.2 47.9 18.0 27.5 45.5 6.6 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 19.4 18.8 38.1 23.8 26.9 50.7 11.1 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 20.3 18.7 39.1 19.3 33.5 52.8 8.2 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 14.9 15.0 29.9 22.1 42.0 64.0 6.1 100.0

주부 (375) (414) 22.5 17.6 40.2 18.8 26.9 45.8 14.1 100.0
학생 (202) (201) 12.8 22.3 35.0 28.9 15.3 44.2 20.8 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 24.6 17.2 41.9 22.0 22.5 44.5 13.7 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 23.7 23.7 51.3 24.9 76.3 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 6.3 9.1 15.4 26.0 53.8 79.8 4.9 100.0
중도 (689) (690) 14.9 21.9 36.8 25.8 26.0 51.8 11.4 100.0
보수 (554) (554) 44.4 22.1 66.5 12.2 13.5 25.7 7.7 100.0

모름/무응답 (170) (179) 19.4 11.7 31.1 17.2 12.3 29.5 39.4 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 4.7 11.9 16.6 28.2 46.8 75.0 8.4 100.0
부정 (800) (801) 45.0 25.9 70.8 13.0 7.5 20.5 8.7 100.0

모름/무응답 (80) (81) 8.1 9.6 17.6 9.7 3.5 13.3 69.1 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 23.7 15.9 39.6 19.5 32.4 51.9 8.5 100.0
소극 투표층 (147) (147) 11.9 25.4 37.3 32.9 14.6 47.5 15.2 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 8.4 23.2 31.6 28.0 15.7 43.8 24.6 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 18.1 13.1 31.3 15.5 34.9 50.4 18.4 100.0

(단위 : %)
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[표7] 총선 승리 예측

[문7] 이번 총선에서 여당인 더불어민주당과 야당인 미래통합당 중 어느 당이 제1당이 될 것 같다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

여당인
더불어

민주당이 
제1당이 될 

것 같다

야당인 
미래통합당이 
제1당이 될 

것 같다

두 당이
비슷할 것 

같다

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 46.6 19.6 20.9 13.0 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 47.8 22.2 20.4 9.6 100.0
여자 (934) (1008) 45.4 17.0 21.4 16.3 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 39.5 13.3 36.0 11.3 100.0
30-39세 (324) (322) 47.8 17.1 24.5 10.5 100.0
40-49세 (368) (382) 60.6 14.3 17.6 7.5 100.0
50-59세 (415) (393) 49.3 24.1 15.7 10.8 100.0

60세이상 (526) (542) 38.7 25.6 14.7 21.0 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 28.2 20.2 39.7 11.9 100.0
여자 20대 (164) (171) 52.0 5.6 31.8 10.6 100.0
남자 30대 (176) (166) 49.3 20.3 21.7 8.7 100.0
여자 30대 (148) (156) 46.2 13.7 27.5 12.5 100.0
남자 40대 (206) (194) 63.0 16.3 13.9 6.8 100.0
여자 40대 (162) (188) 58.0 12.3 21.5 8.2 100.0
남자 50대 (219) (198) 54.9 24.1 14.1 6.9 100.0
여자 50대 (196) (195) 43.7 24.1 17.4 14.8 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 44.1 28.3 14.6 13.0 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 34.3 23.4 14.7 27.6 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 48.0 19.1 22.1 10.7 100.0

인천/경기 (652) (618) 48.3 15.9 21.8 13.9 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 45.7 21.0 18.4 14.9 100.0

광주/전라 (187) (197) 68.7 5.4 14.2 11.7 100.0
대구/경북 (184) (198) 32.2 30.7 24.2 12.9 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 37.6 27.3 24.7 10.4 100.0
강원/제주 (77) (86) 43.6 23.4 8.6 24.3 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 40.9 21.9 18.1 19.1 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 49.9 18.3 22.4 9.4 100.0
모름/무응답 (20) (21) 42.5 19.2 22.6 15.7 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 37.5 23.4 17.2 21.9 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 45.2 23.2 19.7 11.9 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 55.6 17.0 18.2 9.2 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 46.7 23.3 23.4 6.6 100.0

700만원 이상 (308) (306) 55.0 16.0 21.2 7.8 100.0
모름/무응답 (218) (218) 31.1 14.2 31.7 23.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표7] 총선 승리 예측

[문7] 이번 총선에서 여당인 더불어민주당과 야당인 미래통합당 중 어느 당이 제1당이 될 것 같다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

여당인
더불어

민주당이 
제1당이 될 

것 같다

야당인 
미래통합당이 
제1당이 될 

것 같다

두 당이
비슷할 것 

같다
모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 46.6 19.6 20.9 13.0 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 77.9 3.4 13.2 5.4 100.0
미래통합당 (524) (528) 10.0 54.2 22.3 13.5 100.0

민생당 (8) (8) 50.9 10.2 38.8 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 54.5 5.3 29.8 10.4 100.0

우리공화당 (13) (12) 29.5 39.5 7.4 23.6 100.0
국민의당 (61) (60) 43.4 21.8 29.8 5.0 100.0

민중당 (9) (11) 71.2 8.1 9.5 11.2 100.0
열린민주당 (41) (40) 80.7 4.6 9.2 5.6 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 74.7 25.3 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 16.9 24.2 43.1 15.8 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 25.0 9.7 31.5 33.8 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 41.5 20.0 15.7 22.7 100.0

자영업 (278) (266) 44.2 29.3 17.0 9.5 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 43.4 20.4 19.9 16.3 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 52.4 20.9 17.0 9.7 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 58.8 15.1 17.9 8.2 100.0

주부 (375) (414) 42.8 19.9 19.9 17.4 100.0
학생 (202) (201) 36.7 12.0 38.9 12.4 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 40.2 21.8 21.7 16.3 100.0
모름/무응답 (4) (3) 76.3 0.0 23.7 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 73.4 5.1 15.3 6.3 100.0
중도 (689) (690) 44.8 17.4 26.6 11.2 100.0
보수 (554) (554) 25.2 39.5 21.7 13.5 100.0

모름/무응답 (170) (179) 32.8 12.9 14.2 40.0 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 70.3 3.7 16.7 9.2 100.0
부정 (800) (801) 16.4 42.8 26.1 14.7 100.0

모름/무응답 (80) (81) 17.2 8.8 26.7 47.3 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 49.1 21.7 18.0 11.2 100.0
소극 투표층 (147) (147) 42.2 12.4 30.7 14.7 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 32.9 12.2 34.0 20.9 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 39.8 6.4 25.2 28.7 100.0

(단위 : %)
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[표8] 문재인 대통령 국정운영 평가

[문8] 문재인 대통령이 취임 이후 지금까지 국정운영을 어떻게 하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 16.8 39.1 55.9 21.8 18.3 40.0 4.1 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 16.5 36.6 53.2 22.1 20.3 42.4 4.4 100.0
여자 (934) (1008) 17.0 41.5 58.6 21.4 16.2 37.7 3.7 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 11.9 41.4 53.3 30.2 9.6 39.8 6.8 100.0
30-39세 (324) (322) 13.1 49.8 62.9 20.1 13.3 33.3 3.8 100.0
40-49세 (368) (382) 27.5 42.1 69.6 14.6 14.0 28.6 1.8 100.0
50-59세 (415) (393) 17.7 35.6 53.3 23.4 21.4 44.9 1.8 100.0

60세이상 (526) (542) 14.1 31.6 45.6 21.0 27.7 48.7 5.6 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 9.0 33.7 42.7 33.1 16.5 49.6 7.6 100.0
여자 20대 (164) (171) 15.1 50.0 65.1 27.0 1.9 28.9 5.9 100.0
남자 30대 (176) (166) 9.0 46.1 55.2 23.5 17.5 40.9 3.9 100.0
여자 30대 (148) (156) 17.4 53.7 71.1 16.4 8.8 25.3 3.6 100.0
남자 40대 (206) (194) 29.6 39.2 68.8 14.3 15.4 29.7 1.4 100.0
여자 40대 (162) (188) 25.3 45.1 70.4 14.9 12.6 27.5 2.1 100.0
남자 50대 (219) (198) 20.7 38.3 59.0 18.3 20.5 38.8 2.2 100.0
여자 50대 (196) (195) 14.7 32.8 47.5 28.7 22.4 51.0 1.4 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 13.7 29.0 42.7 21.8 29.1 50.9 6.4 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 14.3 33.7 48.0 20.3 26.6 46.9 5.1 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 16.4 39.7 56.2 18.9 21.1 40.0 3.8 100.0

인천/경기 (652) (618) 16.2 42.8 59.0 20.1 17.2 37.3 3.6 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 17.8 38.8 56.6 22.4 18.6 41.1 2.3 100.0

광주/전라 (187) (197) 38.6 48.3 86.9 5.8 4.5 10.3 2.7 100.0
대구/경북 (184) (198) 7.2 26.2 33.4 32.7 24.4 57.1 9.5 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 10.3 35.3 45.6 27.9 22.5 50.5 4.0 100.0
강원/제주 (77) (86) 15.6 32.0 47.5 33.8 14.9 48.7 3.8 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 12.7 38.8 51.5 24.8 18.3 43.1 5.3 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 19.2 39.2 58.4 20.1 18.3 38.5 3.1 100.0
모름/무응답 (20) (21) 11.3 42.3 53.5 16.2 12.9 29.1 17.3 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 12.5 36.3 48.9 22.6 22.0 44.6 6.5 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 13.5 42.5 56.0 25.2 15.2 40.3 3.7 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 19.5 43.5 63.0 21.0 14.3 35.3 1.7 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 16.1 36.6 52.6 23.5 23.5 47.0 0.4 100.0

700만원 이상 (308) (306) 26.6 35.1 61.7 18.1 18.8 36.9 1.5 100.0
모름/무응답 (218) (218) 9.9 37.5 47.4 20.1 18.3 38.5 14.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표8] 문재인 대통령 국정운영 평가

[문8] 문재인 대통령이 취임 이후 지금까지 국정운영을 어떻게 하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 16.8 39.1 55.9 21.8 18.3 40.0 4.1 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 33.5 57.9 91.4 6.7 0.4 7.1 1.6 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.7 8.3 9.0 35.5 54.0 89.4 1.5 100.0

민생당 (8) (8) 15.6 39.5 55.1 33.4 0.0 33.4 11.5 100.0
정의당 (101) (99) 12.9 63.9 76.8 20.3 2.9 23.2 0.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 16.0 0.0 16.0 36.8 38.5 75.3 8.7 100.0
국민의당 (61) (60) 1.5 33.0 34.6 47.3 18.2 65.4 0.0 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 70.1 70.1 29.9 0.0 29.9 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 51.8 33.5 85.3 6.5 4.8 11.3 3.4 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 25.3 74.7 100.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 1.6 33.6 35.2 36.2 24.4 60.6 4.1 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 3.4 36.6 40.0 32.2 11.8 44.0 16.0 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 17.7 41.2 58.9 20.7 14.0 34.7 6.4 100.0

자영업 (278) (266) 17.7 29.7 47.4 20.0 29.2 49.1 3.5 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 11.9 44.1 56.0 24.9 16.2 41.1 2.9 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 15.9 42.9 58.8 18.9 19.9 38.8 2.4 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 24.0 43.0 67.0 16.1 15.1 31.3 1.7 100.0

주부 (375) (414) 16.7 38.8 55.5 21.9 18.6 40.5 4.0 100.0
학생 (202) (201) 9.8 39.8 49.6 32.4 8.5 41.0 9.5 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 12.3 34.9 47.2 25.3 21.3 46.7 6.1 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 32.4 51.3 83.8 10.8 3.1 13.8 2.4 100.0
중도 (689) (690) 13.5 43.9 57.5 25.8 13.3 39.0 3.5 100.0
보수 (554) (554) 6.4 20.0 26.4 30.0 41.3 71.4 2.2 100.0

모름/무응답 (170) (179) 11.0 40.1 51.0 16.1 15.5 31.5 17.5 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 30.1 69.9 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
부정 (800) (801) 0.0 0.0 0.0 54.4 45.6 100.0 0.0 100.0

모름/무응답 (80) (81) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 19.8 37.8 57.7 19.2 20.0 39.2 3.1 100.0
소극 투표층 (147) (147) 6.8 45.8 52.6 34.5 8.6 43.1 4.4 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 4.2 46.7 50.9 31.1 10.1 41.2 8.0 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 5.6 24.8 30.4 24.6 29.0 53.6 16.0 100.0

(단위 : %)
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[표9] 정부의 신종 코로나바이러스(코로나19) 사태 대응 평가

[문9] 정부가 신종코로나바이러스(코로나19) 사태에 대해 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하고 
있다

②
대체로
잘하고 
있다

T2(1+2)

③
대체로
못하고 
있다

④
매우

못하고 
있다

B2(3+4)
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 32.0 37.8 69.8 14.9 13.5 28.5 1.7 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 31.4 37.3 68.7 15.8 13.8 29.6 1.7 100.0
여자 (934) (1008) 32.5 38.4 70.9 14.0 13.3 27.3 1.8 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 27.3 41.0 68.3 19.2 11.2 30.4 1.3 100.0
30-39세 (324) (322) 32.1 41.4 73.5 13.4 11.9 25.4 1.1 100.0
40-49세 (368) (382) 43.9 33.6 77.5 12.9 9.5 22.3 0.2 100.0
50-59세 (415) (393) 30.2 39.1 69.3 14.3 15.9 30.2 0.5 100.0

60세이상 (526) (542) 27.9 35.6 63.5 14.9 17.2 32.1 4.4 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 21.6 39.9 61.5 22.6 13.9 36.5 2.0 100.0
여자 20대 (164) (171) 33.6 42.2 75.9 15.3 8.3 23.6 0.5 100.0
남자 30대 (176) (166) 27.8 42.4 70.3 13.4 14.2 27.6 2.1 100.0
여자 30대 (148) (156) 36.6 40.4 77.0 13.4 9.5 23.0 0.0 100.0
남자 40대 (206) (194) 46.5 30.2 76.7 12.5 10.3 22.8 0.5 100.0
여자 40대 (162) (188) 41.1 37.1 78.2 13.3 8.6 21.8 0.0 100.0
남자 50대 (219) (198) 34.8 41.0 75.8 11.8 11.9 23.7 0.4 100.0
여자 50대 (196) (195) 25.5 37.2 62.7 16.9 19.9 36.8 0.5 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 26.8 34.3 61.1 18.2 17.7 35.9 3.0 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 28.8 36.7 65.5 12.2 16.8 29.0 5.5 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 30.4 39.4 69.8 14.7 14.0 28.8 1.5 100.0

인천/경기 (652) (618) 33.8 39.4 73.1 12.6 12.6 25.2 1.7 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 29.6 36.3 65.9 18.0 14.2 32.3 1.9 100.0

광주/전라 (187) (197) 51.9 36.5 88.4 4.6 4.4 9.0 2.7 100.0
대구/경북 (184) (198) 20.0 37.4 57.4 24.2 17.3 41.6 1.0 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 26.5 35.8 62.3 18.6 17.2 35.8 1.9 100.0
강원/제주 (77) (86) 33.5 34.7 68.2 14.4 15.3 29.7 2.1 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 25.7 43.8 69.5 13.9 13.6 27.5 3.0 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 35.6 34.3 69.9 15.7 13.4 29.1 0.9 100.0
모름/무응답 (20) (21) 26.9 43.6 70.5 4.1 16.5 20.5 9.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 27.2 37.7 64.9 15.7 15.4 31.0 4.0 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 29.1 44.1 73.2 13.4 12.8 26.2 0.6 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 36.8 37.6 74.4 13.5 11.5 25.0 0.6 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 30.2 35.9 66.1 17.7 16.2 33.9 0.0 100.0

700만원 이상 (308) (306) 40.2 31.7 71.9 12.2 15.1 27.3 0.9 100.0
모름/무응답 (218) (218) 23.6 40.6 64.2 19.6 10.6 30.2 5.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표9] 정부의 신종 코로나바이러스(코로나19) 사태 대응 평가

[문9] 정부가 신종코로나바이러스(코로나19) 사태에 대해 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하고 
있다

②
대체로
잘하고 
있다

T2(1+2)

③
대체로
못하고 
있다

④
매우

못하고 
있다

B2(3+4)
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 32.0 37.8 69.8 14.9 13.5 28.5 1.7 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 56.9 36.5 93.5 4.4 1.2 5.6 1.0 100.0
미래통합당 (524) (528) 3.5 28.0 31.5 30.0 36.5 66.6 2.0 100.0

민생당 (8) (8) 25.2 74.8 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 40.3 47.7 88.0 9.1 2.8 12.0 0.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 8.0 54.6 62.6 14.2 23.2 37.4 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 6.4 53.7 60.0 22.0 18.0 40.0 0.0 100.0

민중당 (9) (11) 36.6 55.2 91.9 8.1 0.0 8.1 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 71.2 15.0 86.2 11.3 2.4 13.8 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 25.3 25.3 17.7 57.0 74.7 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 18.5 45.3 63.8 18.0 18.3 36.2 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 15.4 50.4 65.8 18.5 10.9 29.4 4.8 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 31.0 41.5 72.5 13.0 13.0 25.9 1.6 100.0

자영업 (278) (266) 27.8 37.6 65.4 16.9 16.4 33.2 1.4 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 31.1 38.6 69.7 17.2 11.5 28.7 1.6 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 32.2 41.3 73.5 15.9 8.7 24.6 1.9 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 40.7 36.1 76.8 11.0 11.7 22.7 0.5 100.0

주부 (375) (414) 31.9 34.5 66.4 12.1 18.6 30.7 3.0 100.0
학생 (202) (201) 25.5 43.8 69.3 20.6 8.7 29.2 1.4 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 26.4 38.1 64.5 18.7 14.1 32.8 2.7 100.0
모름/무응답 (4) (3) 24.9 75.1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 55.6 36.0 91.6 5.9 2.1 8.0 0.4 100.0
중도 (689) (690) 26.8 46.6 73.4 15.1 10.3 25.4 1.2 100.0
보수 (554) (554) 15.9 28.9 44.8 24.6 29.3 53.9 1.3 100.0

모름/무응답 (170) (179) 25.2 37.5 62.8 13.4 14.1 27.6 9.7 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 53.8 40.3 94.0 4.3 1.0 5.3 0.7 100.0
부정 (800) (801) 3.8 32.5 36.3 30.3 32.0 62.4 1.4 100.0

모름/무응답 (80) (81) 10.3 56.6 66.8 9.1 4.2 13.3 19.8 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 35.7 34.1 69.7 13.7 15.1 28.8 1.5 100.0
소극 투표층 (147) (147) 19.7 52.5 72.2 21.6 5.5 27.2 0.6 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 17.7 49.8 67.5 19.5 9.3 28.7 3.8 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 14.0 60.6 74.6 12.5 7.9 20.4 5.0 100.0

(단위 : %)
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[표10] 신종 코로나바이러스(코로나19) 사태가 우리나라 경제에 미치는 부정적인 영향에 대한 정부의 대응 평가

[문10] 신종코로나바이러스(코로나19) 사태가 우리나라 경제에 미치는 부정적인 영향에 대비하여

정부가 대책 마련이나 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하고 
있다

②
대체로
잘하고 
있다

T2(1+2)

③
대체로
못하고 
있다

④
매우

못하고 
있다

B2(3+4)
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 13.7 43.4 57.1 24.4 14.0 38.3 4.5 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 12.6 42.0 54.6 25.7 14.7 40.4 5.0 100.0
여자 (934) (1008) 14.9 44.7 59.6 23.1 13.2 36.3 4.1 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 10.4 40.3 50.7 35.8 8.8 44.5 4.8 100.0
30-39세 (324) (322) 11.2 44.2 55.5 24.8 16.9 41.8 2.8 100.0
40-49세 (368) (382) 18.3 46.4 64.7 21.0 11.9 32.9 2.4 100.0
50-59세 (415) (393) 13.7 46.0 59.7 20.8 16.8 37.7 2.6 100.0

60세이상 (526) (542) 14.3 40.9 55.2 21.5 15.0 36.4 8.4 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 7.7 35.8 43.5 39.0 11.7 50.7 5.9 100.0
여자 20대 (164) (171) 13.4 45.3 58.7 32.2 5.6 37.7 3.6 100.0
남자 30대 (176) (166) 7.1 46.6 53.7 20.0 22.4 42.4 3.8 100.0
여자 30대 (148) (156) 15.6 41.7 57.3 30.0 11.1 41.0 1.7 100.0
남자 40대 (206) (194) 18.6 42.7 61.3 22.5 13.8 36.3 2.4 100.0
여자 40대 (162) (188) 18.0 50.2 68.2 19.5 9.9 29.4 2.4 100.0
남자 50대 (219) (198) 16.1 48.1 64.1 20.2 12.0 32.2 3.7 100.0
여자 50대 (196) (195) 11.3 43.9 55.2 21.4 21.8 43.2 1.6 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 12.4 38.4 50.7 26.2 14.6 40.8 8.4 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 15.9 43.0 58.9 17.6 15.3 32.9 8.3 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 12.2 40.1 52.3 24.5 17.6 42.1 5.6 100.0

인천/경기 (652) (618) 13.8 49.1 62.9 22.3 12.0 34.4 2.8 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 12.7 40.5 53.2 26.0 14.6 40.6 6.2 100.0

광주/전라 (187) (197) 24.7 51.4 76.1 14.7 5.4 20.1 3.9 100.0
대구/경북 (184) (198) 6.6 35.1 41.7 34.6 16.5 51.0 7.2 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 14.0 36.4 50.4 28.6 16.8 45.3 4.3 100.0
강원/제주 (77) (86) 13.4 50.1 63.5 18.0 13.7 31.7 4.8 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 14.4 44.9 59.2 22.0 11.7 33.8 7.0 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 13.5 42.3 55.8 25.9 15.2 41.1 3.2 100.0
모름/무응답 (20) (21) 9.6 56.7 66.3 12.9 16.5 29.3 4.4 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 14.4 42.8 57.2 20.9 12.6 33.5 9.3 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 11.3 46.9 58.2 24.6 12.0 36.6 5.2 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 12.8 47.3 60.0 24.9 13.6 38.5 1.5 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 10.9 41.4 52.3 27.8 18.5 46.3 1.4 100.0

700만원 이상 (308) (306) 20.6 39.3 59.9 20.5 17.7 38.1 2.0 100.0
모름/무응답 (218) (218) 12.2 38.6 50.8 30.1 9.2 39.3 9.9 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표10] 신종 코로나바이러스(코로나19) 사태가 우리나라 경제에 미치는 부정적인 영향에 대한 정부의 대응 평가

[문10] 신종코로나바이러스(코로나19) 사태가 우리나라 경제에 미치는 부정적인 영향에 대비하여

정부가 대책 마련이나 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하고 
있다

②
대체로
잘하고 
있다

T2(1+2)

③
대체로
못하고 
있다

④
매우

못하고 
있다

B2(3+4)
모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 13.7 43.4 57.1 24.4 14.0 38.3 4.5 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 24.6 58.8 83.4 12.2 1.9 14.1 2.5 100.0
미래통합당 (524) (528) 1.6 19.6 21.2 37.8 37.5 75.3 3.5 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 51.0 51.0 49.0 0.0 49.0 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 15.3 49.1 64.4 24.6 6.3 30.9 4.7 100.0

우리공화당 (13) (12) 16.7 44.5 61.2 23.2 15.6 38.8 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 7.9 34.7 42.6 43.8 13.6 57.4 0.0 100.0

민중당 (9) (11) 11.2 80.7 91.9 8.1 0.0 8.1 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 35.2 43.2 78.5 14.8 6.8 21.5 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 25.3 25.3 0.0 48.7 48.7 26.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 6.4 39.1 45.4 30.7 22.3 53.0 1.6 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 5.5 41.8 47.3 30.6 9.2 39.7 13.0 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 21.7 39.4 61.2 24.8 6.9 31.7 7.2 100.0

자영업 (278) (266) 11.6 40.9 52.5 23.8 20.8 44.7 2.8 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 12.6 41.2 53.9 26.7 13.4 40.1 6.1 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 12.2 47.0 59.2 22.1 11.5 33.7 7.1 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 16.6 46.1 62.7 22.1 13.7 35.8 1.5 100.0

주부 (375) (414) 15.7 45.2 60.9 19.8 15.3 35.1 4.0 100.0
학생 (202) (201) 12.6 37.3 49.9 37.2 7.3 44.5 5.6 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 8.6 43.0 51.6 25.9 13.6 39.5 8.9 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 51.2 51.2 23.7 25.0 48.8 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 21.9 57.4 79.2 14.1 4.4 18.5 2.2 100.0
중도 (689) (690) 11.2 46.6 57.8 27.6 10.1 37.8 4.5 100.0
보수 (554) (554) 6.6 25.7 32.2 34.0 30.2 64.2 3.5 100.0

모름/무응답 (170) (179) 19.5 40.9 60.4 14.9 9.1 24.0 15.6 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 23.0 59.4 82.5 12.8 1.5 14.3 3.3 100.0
부정 (800) (801) 1.6 21.5 23.1 41.1 32.5 73.5 3.4 100.0

모름/무응답 (80) (81) 5.9 38.6 44.5 18.7 3.3 22.0 33.5 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 15.7 43.2 58.9 22.2 15.2 37.3 3.8 100.0
소극 투표층 (147) (147) 3.4 46.7 50.1 34.8 9.8 44.5 5.4 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 7.8 44.5 52.3 30.6 8.7 39.3 8.4 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 7.4 34.7 42.1 36.5 11.4 47.9 10.0 100.0

(단위 : %)
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[표11] 더불어민주당의 지역구 국회의원 후보 공천에 대한 평가

[문11] 정당이 국회의원 후보 공천을 모두 마쳤습니다.

더불어민주당이 지역구 국회의원 후보 공천을 잘하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 7.3 33.7 41.0 19.9 9.3 29.2 29.8 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 8.5 33.7 42.1 21.2 9.4 30.6 27.3 100.0
여자 (934) (1008) 6.1 33.8 39.9 18.6 9.1 27.7 32.4 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 2.2 35.8 38.0 22.7 5.2 27.8 34.1 100.0
30-39세 (324) (322) 3.7 36.7 40.4 22.7 8.8 31.5 28.1 100.0
40-49세 (368) (382) 10.0 43.5 53.5 15.9 6.7 22.5 24.0 100.0
50-59세 (415) (393) 8.9 31.5 40.3 20.1 12.3 32.4 27.2 100.0

60세이상 (526) (542) 9.7 25.4 35.0 19.0 11.9 30.9 34.0 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 2.4 30.6 33.0 27.2 6.6 33.8 33.2 100.0
여자 20대 (164) (171) 2.0 41.7 43.6 17.6 3.6 21.2 35.2 100.0
남자 30대 (176) (166) 5.7 32.1 37.8 26.0 10.3 36.4 25.8 100.0
여자 30대 (148) (156) 1.6 41.7 43.3 19.1 7.2 26.3 30.5 100.0
남자 40대 (206) (194) 12.8 42.4 55.2 15.1 8.3 23.4 21.3 100.0
여자 40대 (162) (188) 7.1 44.6 51.6 16.7 5.0 21.6 26.7 100.0
남자 50대 (219) (198) 11.4 33.2 44.6 19.6 11.8 31.3 24.0 100.0
여자 50대 (196) (195) 6.3 29.7 36.0 20.7 12.9 33.6 30.5 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 9.1 30.7 39.8 19.3 9.9 29.3 30.9 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 10.1 21.0 31.1 18.8 13.5 32.3 36.6 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 6.8 32.9 39.8 19.8 9.7 29.5 30.8 100.0

인천/경기 (652) (618) 5.8 34.6 40.4 19.9 9.1 29.0 30.6 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 9.5 32.3 41.8 17.9 11.4 29.2 28.9 100.0

광주/전라 (187) (197) 17.7 42.4 60.1 10.3 5.4 15.7 24.2 100.0
대구/경북 (184) (198) 3.6 25.1 28.7 27.4 9.8 37.2 34.1 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 5.4 34.0 39.4 22.2 10.0 32.2 28.4 100.0
강원/제주 (77) (86) 5.7 33.5 39.2 22.1 8.3 30.3 30.4 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 8.1 28.2 36.3 20.4 9.9 30.3 33.4 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 6.9 37.0 43.9 19.5 9.0 28.5 27.6 100.0
모름/무응답 (20) (21) 5.0 25.2 30.2 28.5 0.0 28.5 41.3 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 9.6 28.0 37.5 20.3 11.1 31.4 31.1 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 6.1 34.0 40.1 20.5 8.7 29.1 30.8 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 7.3 38.4 45.7 20.4 6.8 27.2 27.2 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 6.4 36.8 43.3 21.0 11.3 32.3 24.4 100.0

700만원 이상 (308) (306) 9.1 36.8 45.9 17.4 10.6 27.9 26.1 100.0
모름/무응답 (218) (218) 3.1 24.6 27.8 19.3 8.4 27.7 44.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표11] 더불어민주당의 지역구 국회의원 후보 공천에 대한 평가

[문11] 정당이 국회의원 후보 공천을 모두 마쳤습니다.

더불어민주당이 지역구 국회의원 후보 공천을 잘하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 7.3 33.7 41.0 19.9 9.3 29.2 29.8 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 14.6 54.5 69.1 10.8 2.0 12.8 18.1 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.8 10.6 11.3 31.3 23.0 54.3 34.4 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 36.1 36.1 38.2 0.0 38.2 25.8 100.0
정의당 (101) (99) 4.5 37.7 42.2 18.1 3.1 21.1 36.7 100.0

우리공화당 (13) (12) 8.0 23.6 31.6 23.1 15.3 38.3 30.0 100.0
국민의당 (61) (60) 0.0 18.8 18.8 32.6 14.3 46.8 34.3 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 69.6 69.6 21.7 0.0 21.7 8.6 100.0
열린민주당 (41) (40) 20.5 56.4 76.9 12.9 4.6 17.5 5.6 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 43.0 57.0 100.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 0.0 21.1 21.1 36.8 14.7 51.5 27.4 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 1.4 18.9 20.3 20.0 6.1 26.2 53.5 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 13.3 33.1 46.4 14.6 7.3 21.9 31.7 100.0

자영업 (278) (266) 8.2 35.2 43.4 18.2 13.9 32.2 24.4 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 5.8 32.6 38.4 21.4 7.2 28.6 33.0 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 8.1 32.1 40.2 25.9 4.5 30.4 29.4 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 7.1 41.2 48.3 19.6 8.2 27.8 23.9 100.0

주부 (375) (414) 8.6 26.3 34.8 17.8 12.8 30.6 34.5 100.0
학생 (202) (201) 2.6 38.8 41.4 19.1 2.3 21.3 37.2 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 7.5 28.3 35.9 22.7 10.8 33.4 30.7 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 51.2 51.2 25.0 0.0 25.0 23.7 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 12.0 53.1 65.1 12.9 3.0 15.9 19.0 100.0
중도 (689) (690) 5.4 35.2 40.6 23.0 7.1 30.1 29.3 100.0
보수 (554) (554) 3.1 16.0 19.1 26.8 19.0 45.8 35.1 100.0

모름/무응답 (170) (179) 12.1 20.4 32.5 9.2 7.5 16.7 50.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 12.4 50.3 62.7 11.7 2.5 14.1 23.2 100.0
부정 (800) (801) 0.5 12.6 13.1 32.5 19.5 52.0 34.9 100.0

모름/무응답 (80) (81) 3.4 14.6 18.0 8.5 2.4 10.9 71.1 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 8.9 35.8 44.7 19.0 10.0 28.9 26.4 100.0
소극 투표층 (147) (147) 1.3 32.7 34.1 20.4 6.4 26.8 39.2 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 1.1 23.2 24.3 25.3 4.8 30.1 45.6 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 0.0 18.8 18.8 23.8 15.1 38.8 42.4 100.0

(단위 : %)



29

[표12] 미래통합당의 지역구 국회의원 후보 공천에 대한 평가

[문12] 미래통합당이 지역구 국회의원 후보 공천을 잘하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 4.2 24.0 28.2 27.9 12.6 40.4 31.4 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 4.7 23.3 28.0 30.7 15.4 46.1 25.9 100.0
여자 (934) (1008) 3.6 24.8 28.4 25.1 9.8 34.9 36.7 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 1.5 25.6 27.1 28.3 9.2 37.5 35.4 100.0
30-39세 (324) (322) 1.9 18.1 20.0 33.9 14.1 48.0 32.0 100.0
40-49세 (368) (382) 4.2 21.5 25.7 28.5 18.1 46.6 27.7 100.0
50-59세 (415) (393) 3.6 25.6 29.2 27.9 15.3 43.2 27.6 100.0

60세이상 (526) (542) 7.6 27.2 34.8 23.6 7.9 31.5 33.7 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 1.5 24.2 25.7 33.8 9.1 42.9 31.4 100.0
여자 20대 (164) (171) 1.5 27.2 28.7 22.2 9.3 31.5 39.8 100.0
남자 30대 (176) (166) 3.7 13.8 17.5 37.8 17.8 55.6 26.9 100.0
여자 30대 (148) (156) 0.0 22.6 22.6 29.8 10.2 40.0 37.4 100.0
남자 40대 (206) (194) 5.5 21.3 26.8 31.5 19.4 50.9 22.3 100.0
여자 40대 (162) (188) 2.8 21.8 24.6 25.4 16.8 42.2 33.2 100.0
남자 50대 (219) (198) 2.8 27.0 29.8 25.3 20.9 46.2 24.0 100.0
여자 50대 (196) (195) 4.4 24.2 28.6 30.5 9.8 40.2 31.1 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 8.7 27.7 36.4 27.2 11.1 38.3 25.3 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 6.8 26.8 33.5 20.6 5.4 26.0 40.5 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 2.7 19.5 22.2 28.6 16.0 44.6 33.2 100.0

인천/경기 (652) (618) 2.7 25.0 27.6 26.2 13.4 39.6 32.7 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 4.5 26.2 30.8 24.5 9.6 34.1 35.1 100.0

광주/전라 (187) (197) 4.6 20.6 25.2 25.5 16.4 42.0 32.8 100.0
대구/경북 (184) (198) 4.3 25.5 29.8 33.6 5.7 39.3 30.9 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 8.2 28.0 36.2 29.6 10.1 39.7 24.0 100.0
강원/제주 (77) (86) 4.3 22.9 27.2 30.8 14.0 44.7 28.0 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 5.9 25.8 31.7 24.5 7.9 32.4 35.9 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 3.2 23.2 26.4 29.6 15.3 44.9 28.7 100.0
모름/무응답 (20) (21) 0.0 16.6 16.6 40.0 6.5 46.6 36.8 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 8.2 25.4 33.6 24.9 9.2 34.1 32.3 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 2.5 27.7 30.2 28.0 10.8 38.8 31.0 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 2.4 21.6 24.0 30.5 13.9 44.4 31.6 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 4.4 24.1 28.5 35.0 12.3 47.3 24.2 100.0

700만원 이상 (308) (306) 3.9 24.7 28.6 27.9 18.7 46.7 24.8 100.0
모름/무응답 (218) (218) 3.6 21.0 24.6 17.8 9.5 27.3 48.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표12] 미래통합당의 지역구 국회의원 후보 공천에 대한 평가

[문12] 미래통합당이 지역구 국회의원 후보 공천을 잘하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 4.2 24.0 28.2 27.9 12.6 40.4 31.4 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 2.8 18.4 21.2 30.1 19.5 49.6 29.2 100.0
미래통합당 (524) (528) 9.8 39.9 49.7 26.7 4.8 31.5 18.8 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 27.3 27.3 34.0 12.8 46.8 25.8 100.0
정의당 (101) (99) 1.8 17.1 18.9 28.1 15.5 43.6 37.5 100.0

우리공화당 (13) (12) 8.0 15.3 23.3 39.3 14.5 53.8 22.9 100.0
국민의당 (61) (60) 0.0 19.7 19.7 44.1 10.4 54.5 25.8 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 49.0 49.0 29.7 12.6 42.3 8.6 100.0
열린민주당 (41) (40) 2.4 12.4 14.9 29.3 35.0 64.3 20.8 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 74.0 74.0 26.0 0.0 26.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 0.0 32.0 32.0 34.7 8.2 42.8 25.1 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 1.1 15.2 16.3 19.3 5.2 24.5 59.3 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 4.7 28.2 32.8 26.6 6.7 33.3 33.8 100.0

자영업 (278) (266) 7.4 31.3 38.7 23.7 15.9 39.6 21.6 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 2.1 24.9 27.1 26.3 10.5 36.7 36.2 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 3.9 20.8 24.7 32.4 11.5 43.9 31.3 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 3.2 18.0 21.2 32.8 19.6 52.4 26.3 100.0

주부 (375) (414) 4.4 23.8 28.2 23.9 9.2 33.0 38.8 100.0
학생 (202) (201) 1.7 27.7 29.4 27.2 5.9 33.1 37.4 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 5.3 25.5 30.8 28.5 10.4 38.9 30.3 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 26.3 26.3 50.0 0.0 50.0 23.7 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 2.2 16.7 18.9 29.8 21.8 51.6 29.5 100.0
중도 (689) (690) 2.8 26.2 29.0 29.3 10.8 40.0 31.0 100.0
보수 (554) (554) 7.1 32.6 39.7 29.0 7.4 36.4 23.9 100.0

모름/무응답 (170) (179) 6.8 13.1 19.9 12.6 5.7 18.3 61.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 2.6 21.0 23.6 27.3 17.2 44.5 32.0 100.0
부정 (800) (801) 6.7 29.7 36.3 30.5 7.1 37.6 26.1 100.0

모름/무응답 (80) (81) 1.1 10.8 11.9 11.0 2.4 13.4 74.7 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 4.9 25.3 30.2 28.1 14.1 42.2 27.6 100.0
소극 투표층 (147) (147) 1.8 26.7 28.5 27.3 5.2 32.5 39.0 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 1.5 15.9 17.4 28.5 5.0 33.5 49.1 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 0.0 12.8 12.8 19.7 18.8 38.5 48.7 100.0

(단위 : %)



31

[표13] 더불어민주당의 비례정당인 더불어시민당의 비례대표 공천에 대한 평가

[문13] 더불어민주당이 참여한 비례정당인 더불어시민당이 비례대표 공천을 잘 하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 4.9 24.3 29.2 23.5 16.0 39.5 31.3 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 5.6 23.4 29.0 26.0 19.7 45.6 25.4 100.0
여자 (934) (1008) 4.2 25.2 29.4 21.1 12.5 33.5 37.1 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 2.5 27.9 30.4 25.8 5.7 31.5 38.1 100.0
30-39세 (324) (322) 3.7 23.2 26.9 26.5 14.9 41.4 31.7 100.0
40-49세 (368) (382) 6.6 31.1 37.7 23.9 13.1 36.9 25.4 100.0
50-59세 (415) (393) 5.5 23.8 29.3 26.4 20.1 46.4 24.3 100.0

60세이상 (526) (542) 5.7 18.0 23.7 17.9 22.7 40.6 35.8 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 1.9 24.5 26.4 31.1 8.1 39.2 34.5 100.0
여자 20대 (164) (171) 3.2 31.6 34.9 20.1 3.0 23.0 42.1 100.0
남자 30대 (176) (166) 4.5 19.6 24.1 29.7 21.1 50.8 25.1 100.0
여자 30대 (148) (156) 2.8 27.1 29.9 23.1 8.4 31.5 38.7 100.0
남자 40대 (206) (194) 8.6 26.1 34.7 26.5 16.5 43.0 22.2 100.0
여자 40대 (162) (188) 4.5 36.3 40.8 21.2 9.5 30.7 28.6 100.0
남자 50대 (219) (198) 6.1 26.9 33.0 26.5 22.4 48.8 18.2 100.0
여자 50대 (196) (195) 4.8 20.7 25.5 26.2 17.8 44.0 30.5 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 6.5 20.1 26.6 18.7 27.9 46.6 26.8 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 4.9 16.3 21.3 17.2 18.4 35.6 43.1 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 3.2 25.4 28.5 23.0 18.4 41.4 30.0 100.0

인천/경기 (652) (618) 4.9 26.0 30.9 22.5 14.8 37.3 31.8 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 5.9 22.3 28.2 24.2 15.3 39.5 32.3 100.0

광주/전라 (187) (197) 9.7 26.7 36.4 21.2 8.8 30.0 33.6 100.0
대구/경북 (184) (198) 2.9 16.3 19.3 29.4 18.7 48.1 32.6 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 5.2 24.8 30.0 21.1 20.2 41.2 28.8 100.0
강원/제주 (77) (86) 3.4 22.4 25.8 31.7 11.3 43.0 31.2 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 4.8 22.8 27.6 20.1 16.1 36.2 36.2 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 5.1 25.3 30.3 25.5 15.8 41.3 28.3 100.0
모름/무응답 (20) (21) 0.0 13.7 13.7 20.1 25.5 45.6 40.8 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 4.7 21.4 26.1 20.0 20.2 40.2 33.7 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 5.3 19.7 25.1 28.9 12.2 41.2 33.8 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 5.4 27.8 33.2 24.3 15.2 39.5 27.4 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 4.9 26.0 30.9 25.9 18.2 44.1 25.0 100.0

700만원 이상 (308) (306) 4.9 29.0 33.9 23.8 17.0 40.8 25.3 100.0
모름/무응답 (218) (218) 3.6 18.9 22.4 16.7 12.0 28.7 48.8 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표13] 더불어민주당의 비례정당인 더불어시민당의 비례대표 공천에 대한 평가

[문13] 더불어민주당이 참여한 비례정당인 더불어시민당이 비례대표 공천을 잘 하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 4.9 24.3 29.2 23.5 16.0 39.5 31.3 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 9.8 40.3 50.1 21.5 3.5 25.0 24.9 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.8 7.2 8.0 28.4 38.2 66.6 25.4 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 12.8 12.8 21.6 24.1 45.8 41.4 100.0
정의당 (101) (99) 1.9 28.0 29.9 19.8 13.7 33.5 36.6 100.0

우리공화당 (13) (12) 8.0 22.6 30.5 23.1 30.6 53.7 15.8 100.0
국민의당 (61) (60) 0.0 15.3 15.3 33.4 28.7 62.1 22.6 100.0

민중당 (9) (11) 9.3 24.9 34.2 57.1 0.0 57.1 8.6 100.0
열린민주당 (41) (40) 11.6 34.3 45.9 27.4 12.0 39.4 14.7 100.0

친박신당 (4) (5) 25.3 0.0 25.3 31.0 43.7 74.7 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 0.0 23.9 23.9 36.6 15.2 51.8 24.3 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 0.6 11.1 11.7 16.3 11.1 27.4 60.9 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 11.4 17.0 28.3 24.2 17.9 42.1 29.6 100.0

자영업 (278) (266) 5.6 21.8 27.4 26.5 23.4 49.9 22.7 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 5.7 25.1 30.7 24.0 12.8 36.9 32.4 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 6.2 20.3 26.4 23.6 17.1 40.7 32.9 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 4.6 28.8 33.3 25.8 15.8 41.6 25.1 100.0

주부 (375) (414) 6.0 21.5 27.5 17.9 15.1 33.0 39.5 100.0
학생 (202) (201) 2.0 29.9 31.9 23.9 4.8 28.6 39.5 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 2.8 21.9 24.7 24.4 20.3 44.6 30.7 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 51.2 51.2 25.0 0.0 25.0 23.7 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 9.3 36.7 46.0 21.7 5.7 27.4 26.6 100.0
중도 (689) (690) 3.3 23.3 26.7 27.1 16.1 43.2 30.2 100.0
보수 (554) (554) 1.6 14.4 16.0 26.6 28.9 55.4 28.5 100.0

모름/무응답 (170) (179) 7.1 18.3 25.3 5.9 9.5 15.5 59.2 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 8.0 36.8 44.7 20.4 4.9 25.3 29.9 100.0
부정 (800) (801) 0.8 8.5 9.3 29.1 32.6 61.7 29.0 100.0

모름/무응답 (80) (81) 3.5 7.6 11.1 10.8 5.8 16.5 72.4 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 6.1 25.7 31.8 23.0 17.6 40.6 27.6 100.0
소극 투표층 (147) (147) 1.5 25.7 27.2 22.9 11.9 34.8 38.0 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 0.0 15.4 15.4 26.5 7.2 33.7 50.9 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 0.0 12.8 12.8 26.8 17.9 44.7 42.5 100.0

(단위 : %)
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[표14] 미래통합당의 비례정당인 미래한국당의 비례대표 공천에 대한 평가

[문14] 미래통합당의 비례정당인 미래한국당이 비례대표 공천을 잘 하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 3.7 20.3 24.0 27.0 17.4 44.3 31.7 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 5.0 18.8 23.8 29.9 21.1 50.9 25.3 100.0
여자 (934) (1008) 2.4 21.7 24.1 24.1 13.8 37.9 38.0 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 1.9 21.4 23.4 27.3 10.7 38.0 38.6 100.0
30-39세 (324) (322) 2.4 15.5 18.0 31.5 18.2 49.7 32.3 100.0
40-49세 (368) (382) 2.9 17.3 20.2 29.9 23.4 53.3 26.6 100.0
50-59세 (415) (393) 4.7 19.2 24.0 28.3 22.5 50.8 25.2 100.0

60세이상 (526) (542) 5.4 25.3 30.7 21.0 13.4 34.4 35.0 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 1.9 19.7 21.5 33.0 12.9 45.9 32.6 100.0
여자 20대 (164) (171) 2.0 23.4 25.4 21.1 8.2 29.3 45.3 100.0
남자 30대 (176) (166) 4.7 10.8 15.5 37.1 22.3 59.4 25.1 100.0
여자 30대 (148) (156) 0.0 20.5 20.5 25.6 13.9 39.4 40.0 100.0
남자 40대 (206) (194) 5.0 15.6 20.6 30.7 26.2 56.9 22.5 100.0
여자 40대 (162) (188) 0.7 19.0 19.8 29.1 20.5 49.5 30.7 100.0
남자 50대 (219) (198) 5.1 21.6 26.6 26.7 29.5 56.2 17.2 100.0
여자 50대 (196) (195) 4.4 16.9 21.2 29.8 15.5 45.4 33.4 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 7.5 24.0 31.5 24.5 15.6 40.0 28.4 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 3.6 26.3 30.0 18.2 11.6 29.7 40.3 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 2.7 17.8 20.5 28.4 19.6 48.1 31.5 100.0

인천/경기 (652) (618) 3.0 18.8 21.8 26.5 17.7 44.2 34.0 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 5.7 23.4 29.1 23.2 14.1 37.3 33.6 100.0

광주/전라 (187) (197) 0.5 15.2 15.7 23.3 28.1 51.4 32.9 100.0
대구/경북 (184) (198) 3.6 25.6 29.2 29.8 11.0 40.8 30.0 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 7.4 23.3 30.7 28.2 14.6 42.8 26.5 100.0
강원/제주 (77) (86) 2.5 23.2 25.7 30.3 13.4 43.7 30.6 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 4.5 23.3 27.8 22.9 12.6 35.5 36.7 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 3.3 18.7 22.0 29.0 20.2 49.2 28.7 100.0
모름/무응답 (20) (21) 0.0 9.0 9.0 44.8 11.0 55.7 35.2 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 7.7 20.7 28.4 22.1 15.2 37.3 34.3 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 1.9 21.6 23.5 29.3 15.3 44.6 32.0 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 2.3 20.7 23.0 28.8 19.6 48.4 28.6 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 3.3 19.2 22.5 35.2 17.6 52.9 24.6 100.0

700만원 이상 (308) (306) 3.3 19.9 23.2 26.2 23.6 49.8 27.0 100.0
모름/무응답 (218) (218) 3.5 18.8 22.3 18.5 10.1 28.6 49.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표14] 미래통합당의 비례정당인 미래한국당의 비례대표 공천에 대한 평가

[문14] 미래통합당의 비례정당인 미래한국당이 비례대표 공천을 잘 하였다고 생각하십니까? 못하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 3.7 20.3 24.0 27.0 17.4 44.3 31.7 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 1.7 12.1 13.9 30.5 25.9 56.4 29.7 100.0
미래통합당 (524) (528) 9.1 39.6 48.6 25.3 5.5 30.8 20.6 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 15.6 15.6 33.4 25.2 58.6 25.8 100.0
정의당 (101) (99) 2.1 17.3 19.4 25.6 24.7 50.3 30.3 100.0

우리공화당 (13) (12) 15.1 22.4 37.5 31.1 22.7 53.8 8.7 100.0
국민의당 (61) (60) 4.1 10.5 14.6 37.7 21.6 59.4 26.1 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 24.9 24.9 21.7 44.8 66.5 8.6 100.0
열린민주당 (41) (40) 2.4 15.8 18.2 17.0 51.4 68.4 13.4 100.0

친박신당 (4) (5) 25.3 48.7 74.0 26.0 0.0 26.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 0.0 34.1 34.1 33.3 11.9 45.2 20.7 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 0.8 11.0 11.8 19.2 7.8 27.0 61.2 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 9.6 12.6 22.3 32.3 13.5 45.8 31.9 100.0

자영업 (278) (266) 4.5 27.4 31.8 30.1 17.1 47.2 20.9 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 2.6 19.1 21.8 31.0 18.4 49.4 28.8 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 1.9 15.8 17.7 28.2 21.4 49.6 32.6 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 3.6 15.7 19.3 28.9 24.8 53.7 27.0 100.0

주부 (375) (414) 3.3 22.7 26.0 21.9 13.3 35.2 38.8 100.0
학생 (202) (201) 2.2 24.4 26.5 22.4 8.2 30.6 42.9 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 5.2 19.7 24.9 26.5 16.0 42.5 32.6 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 0.0 0.0 76.3 0.0 76.3 23.7 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 1.7 11.1 12.8 27.4 30.0 57.4 29.8 100.0
중도 (689) (690) 2.2 19.3 21.4 33.2 15.3 48.5 30.1 100.0
보수 (554) (554) 7.9 33.5 41.4 24.0 10.0 34.1 24.5 100.0

모름/무응답 (170) (179) 3.1 12.9 16.0 10.5 7.6 18.2 65.8 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 1.5 14.8 16.3 27.6 24.2 51.7 32.0 100.0
부정 (800) (801) 7.1 29.4 36.5 27.6 9.0 36.6 26.9 100.0

모름/무응답 (80) (81) 0.0 6.7 6.7 12.0 6.9 18.9 74.4 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 4.4 21.4 25.7 26.8 19.4 46.2 28.0 100.0
소극 투표층 (147) (147) 1.5 18.9 20.4 28.7 14.7 43.3 36.3 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 1.2 15.6 16.8 26.0 5.1 31.1 52.1 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 0.0 10.5 10.5 32.0 15.1 47.1 42.5 100.0

(단위 : %)



35

[표15] 미래통합당의 김종인 전 더불어민주당 비상대책위원회 대표 영입에 대한 의견

[문15] 최근 미래통합당이 김종인 전 더불어민주당 비상대책위원회 대표를 이번 4월총선의

총괄선거대책위원장으로 영입했습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 7.7 25.8 33.4 22.4 20.8 43.2 23.4 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 8.7 26.9 35.6 22.1 23.9 46.0 18.4 100.0
여자 (934) (1008) 6.7 24.7 31.3 22.6 17.9 40.5 28.2 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 1.7 32.3 34.0 19.6 8.0 27.7 38.4 100.0
30-39세 (324) (322) 4.2 26.2 30.5 23.8 20.2 44.0 25.6 100.0
40-49세 (368) (382) 5.9 22.2 28.1 25.4 28.2 53.6 18.3 100.0
50-59세 (415) (393) 11.1 21.2 32.4 26.0 26.8 52.8 14.8 100.0

60세이상 (526) (542) 12.5 26.9 39.4 18.6 20.3 38.9 21.7 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 0.9 36.7 37.6 20.6 7.2 27.8 34.6 100.0
여자 20대 (164) (171) 2.5 27.5 29.9 18.5 8.9 27.5 42.6 100.0
남자 30대 (176) (166) 6.6 26.7 33.3 23.6 22.9 46.5 20.2 100.0
여자 30대 (148) (156) 1.7 25.7 27.4 24.0 17.3 41.3 31.3 100.0
남자 40대 (206) (194) 7.6 25.1 32.7 23.4 31.2 54.6 12.7 100.0
여자 40대 (162) (188) 4.1 19.2 23.3 27.4 25.0 52.5 24.2 100.0
남자 50대 (219) (198) 12.9 19.0 32.0 25.5 32.2 57.7 10.4 100.0
여자 50대 (196) (195) 9.3 23.5 32.8 26.6 21.3 47.9 19.4 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 13.7 27.2 40.9 18.5 24.9 43.4 15.8 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 11.5 26.7 38.2 18.6 16.6 35.2 26.6 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 6.6 28.0 34.6 20.8 21.8 42.6 22.8 100.0

인천/경기 (652) (618) 8.0 25.9 33.8 22.5 21.2 43.8 22.4 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 7.4 23.3 30.7 18.9 18.6 37.6 31.7 100.0

광주/전라 (187) (197) 1.0 17.5 18.5 25.5 35.5 61.1 20.4 100.0
대구/경북 (184) (198) 8.4 33.6 42.0 19.5 13.3 32.7 25.3 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 11.3 26.5 37.8 23.8 17.1 40.9 21.3 100.0
강원/제주 (77) (86) 12.0 19.3 31.3 30.4 16.3 46.7 22.0 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 8.4 25.5 33.9 21.2 17.6 38.8 27.3 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 7.2 26.1 33.3 23.2 22.7 46.0 20.7 100.0
모름/무응답 (20) (21) 9.6 12.9 22.5 9.0 18.5 27.5 50.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 11.1 23.9 35.0 17.9 21.2 39.1 25.9 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 10.0 25.6 35.6 27.8 15.7 43.5 20.9 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 6.2 23.9 30.0 22.9 25.5 48.4 21.6 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 7.8 27.4 35.3 27.5 20.4 47.9 16.9 100.0

700만원 이상 (308) (306) 6.4 28.0 34.4 24.3 25.0 49.3 16.3 100.0
모름/무응답 (218) (218) 3.5 28.5 32.0 12.0 11.4 23.3 44.6 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표15] 미래통합당의 김종인 전 더불어민주당 비상대책위원회 대표 영입에 대한 의견

[문15] 최근 미래통합당이 김종인 전 더불어민주당 비상대책위원회 대표를 이번 4월총선의

총괄선거대책위원장으로 영입했습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

Base=전체
조사완료
사례수
(명)

목표할당
사례수
(명)

①
매우

잘하였다

②
대체로

잘하였다
T2(1+2)

③
대체로

못하였다

④
매우

못하였다
B2(3+4)

모름/
무응답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 7.7 25.8 33.4 22.4 20.8 43.2 23.4 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 3.3 18.5 21.8 25.5 32.4 58.0 20.2 100.0
미래통합당 (524) (528) 18.8 41.8 60.6 21.4 4.7 26.1 13.3 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 11.8 11.8 10.2 25.2 35.4 52.8 100.0
정의당 (101) (99) 4.1 19.9 24.0 18.8 29.6 48.4 27.6 100.0

우리공화당 (13) (12) 16.9 29.9 46.8 22.8 22.4 45.2 8.0 100.0
국민의당 (61) (60) 3.6 37.7 41.3 26.0 18.5 44.5 14.2 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 37.4 37.4 35.3 27.3 62.6 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 6.6 11.7 18.3 20.1 50.4 70.4 11.3 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 56.3 56.3 0.0 43.7 43.7 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 1.7 34.7 36.4 27.3 17.6 44.9 18.8 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 4.3 17.7 22.0 16.1 11.6 27.7 50.3 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 10.8 19.0 29.8 22.4 24.0 46.4 23.8 100.0

자영업 (278) (266) 10.2 25.7 35.9 23.2 26.5 49.8 14.3 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 6.7 22.4 29.0 27.1 19.8 46.9 24.1 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 8.6 20.5 29.0 24.1 24.9 49.0 21.9 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 7.1 25.2 32.2 24.7 24.8 49.5 18.3 100.0

주부 (375) (414) 8.2 25.8 34.0 20.5 19.5 40.0 26.0 100.0
학생 (202) (201) 2.1 32.8 34.9 18.5 6.1 24.6 40.5 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 9.2 28.4 37.7 18.2 19.6 37.8 24.6 100.0
모름/무응답 (4) (3) 0.0 0.0 0.0 76.3 0.0 76.3 23.7 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 2.4 18.6 20.9 22.4 35.1 57.4 21.6 100.0
중도 (689) (690) 5.6 26.5 32.0 26.2 18.9 45.1 22.8 100.0
보수 (554) (554) 16.2 36.0 52.2 20.6 11.7 32.3 15.5 100.0

모름/무응답 (170) (179) 6.5 14.8 21.3 12.7 10.8 23.5 55.2 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 3.7 19.2 23.0 24.2 29.4 53.6 23.4 100.0
부정 (800) (801) 13.6 36.6 50.2 21.6 10.2 31.8 18.1 100.0

모름/무응답 (80) (81) 3.6 9.0 12.6 4.8 8.4 13.2 74.2 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 8.9 26.1 35.0 23.0 22.8 45.8 19.2 100.0
소극 투표층 (147) (147) 2.8 24.0 26.8 21.4 14.3 35.7 37.5 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 3.0 26.0 29.0 18.8 10.7 29.5 41.5 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 4.9 18.3 23.2 20.6 22.3 42.9 34.0 100.0

(단위 : %)
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[표16] 차기 대선후보 적합도

[문16] 선생님께서는 다음 중 누가 차기 대통령으로 가장 적합하다고 생각하십니까?순서는 무작위로 불러드리겠습니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

이
낙
연

이
재
명

황
교
안

안
철
수

박
원
순

오
세
훈

홍
준
표

심
상
정

유
승
민

나
경
원

정
세
균

김
부
겸

다른 
인물

없다
모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 28.3 14.8 12.3 5.7 2.6 2.4 2.1 1.6 1.4 0.8 0.7 0.6 1.0 9.4 16.2 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 27.1 17.0 11.8 6.0 2.6 2.5 3.4 1.0 1.5 0.7 1.2 0.9 1.2 8.2 14.7 100.0
여자 (934) (1008) 29.5 12.6 12.8 5.4 2.5 2.3 0.8 2.2 1.2 0.9 0.3 0.3 0.7 10.6 17.7 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 19.0 15.1 5.0 12.4 4.2 0.5 3.1 3.4 3.2 0.7 0.5 0.0 0.3 8.4 24.1 100.0
30-39세 (324) (322) 27.5 24.4 5.4 4.8 1.7 2.4 3.0 2.3 2.3 2.4 0.0 0.0 0.8 10.5 12.8 100.0
40-49세 (368) (382) 38.2 17.6 5.8 5.1 2.2 1.1 1.0 1.9 0.6 0.3 0.2 1.4 1.1 10.0 13.5 100.0
50-59세 (415) (393) 28.0 15.6 15.1 4.7 3.0 4.0 3.1 0.7 0.4 0.4 1.4 1.1 1.5 10.2 10.7 100.0

60세이상 (526) (542) 28.3 6.2 23.8 3.0 2.0 3.5 1.0 0.5 0.9 0.7 1.2 0.4 1.1 8.5 18.9 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 12.9 15.7 5.9 15.2 3.3 0.9 4.9 1.4 3.7 1.4 1.0 0.0 0.5 6.1 27.1 100.0
여자 20대 (164) (171) 25.9 14.5 4.1 9.3 5.3 0.0 1.1 5.7 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 10.9 20.7 100.0
남자 30대 (176) (166) 27.7 25.3 4.1 4.1 1.6 2.8 5.8 1.1 2.8 1.2 0.0 0.0 0.5 11.8 11.0 100.0
여자 30대 (148) (156) 27.2 23.3 6.7 5.5 1.7 1.9 0.0 3.6 1.8 3.6 0.0 0.0 1.0 9.0 14.6 100.0
남자 40대 (206) (194) 35.2 23.1 7.7 4.8 2.5 0.9 2.0 1.5 0.5 0.0 0.5 2.1 2.1 8.4 8.7 100.0
여자 40대 (162) (188) 41.4 12.0 3.7 5.3 1.8 1.2 0.0 2.3 0.7 0.7 0.0 0.7 0.0 11.7 18.5 100.0
남자 50대 (219) (198) 30.0 16.9 13.2 3.1 3.2 4.4 4.2 0.9 0.9 0.9 2.3 1.7 1.4 8.9 8.1 100.0
여자 50대 (196) (195) 25.9 14.4 17.1 6.3 2.9 3.7 1.9 0.4 0.0 0.0 0.4 0.5 1.6 11.6 13.4 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 29.1 7.6 23.6 3.4 2.4 3.4 1.1 0.4 0.4 0.4 2.0 0.4 1.5 6.7 17.7 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 27.7 5.1 24.0 2.7 1.7 3.5 1.0 0.5 1.3 0.9 0.6 0.3 0.9 10.0 19.8 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 30.3 14.1 11.2 5.4 3.9 1.9 2.3 2.3 2.3 0.5 1.5 0.5 0.5 9.8 13.7 100.0

인천/경기 (652) (618) 28.7 18.5 10.0 6.9 2.0 1.3 1.0 1.4 1.6 0.7 0.7 0.7 0.6 8.6 17.3 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 25.6 13.3 14.9 6.2 3.1 2.7 0.9 0.9 1.0 0.9 0.5 0.6 2.1 8.1 19.4 100.0

광주/전라 (187) (197) 56.7 12.3 2.1 2.8 3.0 0.4 1.4 1.7 0.0 0.0 1.9 0.5 0.0 4.3 12.7 100.0
대구/경북 (184) (198) 13.3 11.9 19.9 6.4 0.9 3.9 4.3 1.7 2.7 3.6 0.0 1.3 0.9 10.7 18.7 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 18.7 12.9 17.2 5.2 3.1 5.2 4.0 1.7 0.6 0.5 0.0 0.3 2.5 14.1 13.9 100.0
강원/제주 (77) (86) 28.0 13.7 16.1 4.3 0.0 3.1 1.7 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.2 22.7 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 24.4 11.3 15.1 5.8 2.2 3.6 1.7 0.9 0.7 1.5 0.9 0.4 1.4 9.8 20.4 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 30.5 17.0 10.7 5.8 2.8 1.7 2.4 2.0 1.8 0.5 0.6 0.7 0.8 9.3 13.5 100.0
모름/무응답 (20) (21) 29.8 0.0 15.7 0.0 0.0 9.2 0.0 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 0.0 4.2 36.3 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 25.8 8.3 21.0 5.9 1.6 4.2 1.3 0.9 0.5 1.9 1.0 0.5 0.7 7.7 18.7 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 25.8 15.5 14.5 4.3 1.8 3.0 2.0 1.6 0.9 0.9 1.2 0.3 1.3 10.5 16.4 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 35.0 17.6 7.9 5.8 2.4 2.1 2.3 1.5 1.1 0.5 0.7 1.0 1.2 9.8 11.0 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 26.9 16.1 11.1 6.6 4.8 3.5 2.9 1.4 2.0 0.0 0.0 0.5 1.1 10.3 12.9 100.0

700만원 이상 (308) (306) 33.6 20.1 9.5 5.6 2.7 0.3 2.1 2.0 3.4 0.8 0.9 0.8 1.2 7.0 9.9 100.0
모름/무응답 (218) (218) 15.0 9.4 9.6 6.1 2.8 0.8 2.2 2.8 0.8 0.9 0.4 0.0 0.0 12.3 36.8 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표16] 차기 대선후보 적합도

[문16] 선생님께서는 다음 중 누가 차기 대통령으로 가장 적합하다고 생각하십니까?순서는 무작위로 불러드리겠습니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

이
낙
연

이
재
명

황
교
안

안
철
수

박
원
순

오
세
훈

홍
준
표

심
상
정

유
승
민

나
경
원

정
세
균

김
부
겸

다른 
인물

없다
모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 28.3 14.8 12.3 5.7 2.6 2.4 2.1 1.6 1.4 0.8 0.7 0.6 1.0 9.4 16.2 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 54.3 19.7 0.2 3.1 3.3 0.2 0.2 1.1 0.5 0.1 1.2 1.0 0.4 4.0 10.6 100.0
미래통합당 (524) (528) 3.2 4.9 42.3 4.2 0.7 7.4 5.7 0.5 3.0 1.7 0.0 0.0 1.0 13.4 12.0 100.0

민생당 (8) (8) 40.1 12.4 0.0 11.4 10.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 11.5 100.0
정의당 (101) (99) 23.8 27.5 0.0 3.1 4.9 0.0 0.0 15.8 1.7 0.9 1.0 2.8 1.6 4.5 12.4 100.0

우리공화당 (13) (12) 16.0 0.0 7.1 7.7 0.0 0.0 7.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.9 14.6 23.8 100.0
국민의당 (61) (60) 7.6 13.9 5.7 48.2 1.5 0.0 0.0 0.0 1.7 2.6 0.0 1.4 1.5 6.2 9.7 100.0

민중당 (9) (11) 37.7 34.3 0.0 8.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 19.8 100.0
열린민주당 (41) (40) 53.9 28.9 2.4 2.2 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.0 3.4 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 0.0 56.3 0.0 0.0 0.0 17.7 0.0 0.0 26.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 5.0 20.3 5.4 11.7 3.4 7.3 5.2 2.9 1.6 0.0 0.0 0.0 2.3 19.3 15.5 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 9.4 12.0 3.0 6.8 3.1 1.0 1.6 0.8 1.2 0.9 1.1 0.0 1.2 17.5 40.4 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 36.4 4.5 18.4 0.0 0.0 3.2 3.4 1.5 0.0 2.3 1.6 0.0 0.0 7.2 21.4 100.0

자영업 (278) (266) 26.0 16.5 18.6 3.7 2.7 4.3 3.5 0.4 1.5 1.5 1.1 1.2 0.0 9.9 9.0 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 23.0 16.1 9.6 10.0 4.3 1.0 2.1 2.6 0.5 0.5 0.6 1.0 1.1 10.7 17.1 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 30.1 16.8 6.4 4.5 3.7 2.6 2.7 1.3 1.2 1.3 1.9 0.0 2.1 9.4 15.9 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 36.8 21.2 7.0 3.1 2.7 0.9 2.5 1.7 1.9 0.2 0.4 0.9 1.0 7.7 12.1 100.0

주부 (375) (414) 28.9 11.3 16.0 4.6 1.7 3.8 0.9 1.5 0.7 1.0 0.4 0.5 1.1 10.7 16.9 100.0
학생 (202) (201) 15.3 14.7 5.7 14.1 3.8 0.4 2.0 4.9 3.5 1.4 0.5 0.0 0.0 7.4 26.4 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 25.2 7.2 18.5 6.6 1.4 3.3 1.5 0.0 0.8 0.4 1.1 0.4 1.9 11.2 20.6 100.0
모름/무응답 (4) (3) 51.2 25.0 0.0 23.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 48.1 21.1 1.0 3.5 3.5 0.5 0.5 2.6 0.6 0.7 0.6 0.7 0.8 5.7 10.1 100.0
중도 (689) (690) 27.4 15.0 6.3 6.7 2.7 2.7 1.5 1.7 0.9 0.7 1.1 0.8 1.1 12.6 18.7 100.0
보수 (554) (554) 11.6 10.8 31.2 7.7 1.6 4.2 4.9 0.7 3.2 0.9 0.5 0.4 1.3 10.1 10.7 100.0

모름/무응답 (170) (179) 20.0 5.8 13.3 2.5 1.9 2.2 1.1 1.0 0.0 1.3 0.5 0.0 0.0 7.1 43.3 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 47.1 18.6 1.2 3.4 3.5 1.0 0.4 2.1 0.6 0.1 1.0 1.1 0.6 5.8 13.4 100.0
부정 (800) (801) 4.6 10.3 28.6 9.2 1.6 4.3 4.4 1.1 2.6 1.7 0.3 0.0 1.6 14.7 14.9 100.0

모름/무응답 (80) (81) 4.3 6.2 4.4 2.3 0.0 2.3 2.2 0.0 0.0 2.3 1.1 0.0 0.0 6.6 68.3 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 31.1 14.7 13.8 4.4 2.0 2.8 2.2 1.4 1.5 0.8 0.8 0.6 1.0 8.4 14.5 100.0
소극 투표층 (147) (147) 21.3 15.3 8.5 10.3 1.8 1.2 1.8 2.9 1.2 0.6 1.3 0.6 0.0 14.4 18.8 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 16.8 14.3 6.7 10.1 5.9 0.8 2.2 2.2 0.8 1.5 0.4 0.4 1.4 11.6 24.9 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 12.5 18.5 0.0 14.1 9.3 0.0 0.0 1.9 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0 17.7 23.9 100.0

(단위 : %)
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[표17] 지지정당

[문17&17-1] 선생님께서는 다음 중 어느 정당이나 단체를 지지하십니까? 보기는 무작위 순서입니다.

& 그럼, 어느 정당이나 단체에게 조금이라도 더 호감이 가는 편인가요? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
할당

사례수
(명)

더
불
어
민
주
당

미
래
통
합
당

민
생
당

정
의
당

우
리
공
화
당

국
민
의
당

민
중
당

열
린
민
주
당

친
박
신
당

한
국
경
제
당

기타
정당
이나
단체

지지
하는
정당
이나
단체 
없음

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 42.1 26.4 0.4 5.0 0.6 3.0 0.5 2.0 0.2 0.0 2.8 13.7 3.3 100.0
성별

남자 (1,066) (992) 40.5 27.5 0.4 4.7 0.9 3.7 0.3 2.9 0.1 0.1 2.4 14.0 2.6 100.0
여자 (934) (1008) 43.6 25.3 0.4 5.3 0.3 2.3 0.7 1.1 0.4 0.0 3.1 13.5 4.0 100.0

연령
18-29세 (367) (361) 41.6 12.8 1.1 5.6 0.0 3.6 0.2 0.5 0.0 0.0 4.9 25.0 4.5 100.0
30-39세 (324) (322) 47.6 16.1 0.0 6.4 0.0 3.5 0.9 1.6 0.3 0.0 3.7 17.3 2.5 100.0
40-49세 (368) (382) 53.5 16.7 0.3 5.3 0.2 2.0 1.1 3.9 0.3 0.2 2.9 11.5 2.0 100.0
50-59세 (415) (393) 37.7 35.8 0.0 6.4 1.0 3.9 0.5 2.8 0.3 0.0 2.4 7.6 1.7 100.0

60세이상 (526) (542) 34.2 41.5 0.5 2.5 1.3 2.2 0.2 1.2 0.3 0.0 0.9 10.0 5.0 100.0
성별by연령

남자 20대 (203) (190) 33.0 18.8 1.0 4.8 0.0 6.4 0.5 0.5 0.0 0.0 3.3 27.6 4.1 100.0
여자 20대 (164) (171) 51.2 6.2 1.2 6.6 0.0 0.5 0.0 0.5 0.0 0.0 6.6 22.1 5.0 100.0
남자 30대 (176) (166) 45.0 18.0 0.0 4.4 0.0 4.7 0.0 3.2 0.5 0.0 4.4 17.1 2.8 100.0
여자 30대 (148) (156) 50.4 14.1 0.0 8.6 0.0 2.3 1.8 0.0 0.0 0.0 2.9 17.6 2.3 100.0
남자 40대 (206) (194) 55.2 18.9 0.0 5.0 0.4 2.3 0.7 4.8 0.0 0.5 1.9 8.8 1.5 100.0
여자 40대 (162) (188) 51.7 14.5 0.6 5.5 0.0 1.7 1.5 3.0 0.7 0.0 4.1 14.3 2.4 100.0
남자 50대 (219) (198) 37.6 32.8 0.0 7.4 1.4 4.4 0.5 4.2 0.0 0.0 2.6 7.7 1.3 100.0
여자 50대 (196) (195) 37.8 38.9 0.0 5.3 0.5 3.4 0.5 1.4 0.6 0.0 2.1 7.5 2.0 100.0

남자 60대 이상 (262) (244) 34.0 43.4 0.8 2.3 2.2 1.6 0.0 1.9 0.0 0.0 0.4 10.4 3.1 100.0
여자 60대 이상 (264) (298) 34.4 40.0 0.3 2.6 0.7 2.8 0.3 0.7 0.5 0.0 1.4 9.8 6.6 100.0

거주지역
서울 (422) (384) 42.9 24.8 0.5 6.3 0.2 1.9 0.2 2.1 0.0 0.0 2.7 14.4 3.9 100.0

인천/경기 (652) (618) 44.9 23.0 0.3 5.4 0.2 4.3 0.4 2.7 0.0 0.0 3.2 12.9 2.7 100.0
대전/세종/충청 (190) (211) 43.9 27.7 0.0 3.4 0.4 3.2 1.7 0.6 0.0 0.0 3.7 13.2 2.2 100.0

광주/전라 (187) (197) 69.3 4.1 1.7 6.8 0.5 1.1 0.0 2.4 0.4 0.0 2.0 10.7 1.1 100.0
대구/경북 (184) (198) 22.7 44.1 0.0 2.6 2.2 3.5 0.0 0.0 1.3 0.0 2.1 16.6 4.9 100.0

부산/울산/경남 (288) (306) 31.0 36.2 0.3 3.5 1.2 3.2 0.5 2.5 0.5 0.0 2.3 14.8 4.0 100.0
강원/제주 (77) (86) 35.2 29.8 0.0 6.4 0.0 0.0 2.6 1.7 0.0 1.0 2.6 14.3 6.4 100.0

학력
고졸 이하 (704) (719) 38.6 32.0 0.1 3.3 1.5 2.7 0.4 1.5 0.4 0.1 1.9 13.2 4.3 100.0

전문대 재학 이상 (1,276) (1260) 44.3 23.2 0.6 6.0 0.1 3.2 0.6 2.2 0.2 0.0 3.3 13.9 2.5 100.0
모름/무응답 (20) (21) 27.4 25.4 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 6.5 0.0 0.0 0.0 19.9 16.0 100.0

가구소득
200만원 미만 (370) (382) 33.4 36.7 0.5 3.0 1.9 2.1 0.6 1.6 0.3 0.0 1.0 13.7 5.3 100.0

200-300만원 미만 (308) (312) 42.2 27.1 0.3 4.8 0.6 1.6 0.6 1.5 0.0 0.0 3.2 15.0 3.2 100.0
300-500만원 미만 (523) (510) 50.2 19.8 0.4 6.0 0.2 4.1 0.8 3.3 0.3 0.2 3.0 9.6 2.1 100.0
500-700만원 미만 (273) (272) 39.3 33.0 0.3 5.5 0.3 3.1 0.0 1.1 0.0 0.0 3.3 13.1 0.8 100.0

700만원 이상 (308) (306) 48.5 21.9 0.4 7.4 0.3 3.8 0.8 2.4 0.3 0.0 2.5 10.3 1.4 100.0
모름/무응답 (218) (218) 32.4 20.9 0.4 2.1 0.0 2.7 0.0 1.0 0.6 0.0 4.4 27.1 8.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표17] 지지정당

[문17&17-1] 선생님께서는 다음 중 어느 정당이나 단체를 지지하십니까? 보기는 무작위 순서입니다.

& 그럼, 어느 정당이나 단체에게 조금이라도 더 호감이 가는 편인가요? 보기는 무작위 순서입니다.

Base=전체

조사
완료

사례수
(명)

목표
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(명)
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주
당
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당
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생
당
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당
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중
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린
민
주
당

친
박
신
당

한
국
경
제
당

기타
정당
이나
단체

지지
하는
정당
이나
단체 
없음

모름/
무응
답

계

▣ 전체 ▣ (2,000) (2000) 42.1 26.4 0.4 5.0 0.6 3.0 0.5 2.0 0.2 0.0 2.8 13.7 3.3 100.0
지지정당

더불어민주당 (849) (841) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
미래통합당 (524) (528) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민생당 (8) (8) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 (101) (99) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

우리공화당 (13) (12) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (61) (60) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (9) (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
열린민주당 (41) (40) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타정당 (56) (55) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0
없음/모름/무응답 (333) (340) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 80.7 19.3 100.0

직업
농/임/어업 (57) (56) 42.2 35.7 0.0 2.0 1.7 0.0 0.0 3.5 2.3 0.0 1.6 7.6 3.5 100.0

자영업 (278) (266) 37.2 39.7 0.3 2.9 0.0 3.3 0.3 3.1 0.3 0.0 1.3 10.1 1.4 100.0
판매/영업/서비스 (179) (176) 42.6 20.9 0.0 5.8 1.5 3.6 1.1 2.3 0.0 0.0 4.4 14.0 3.8 100.0

생산/기능/노무 (153) (148) 44.4 22.2 0.0 5.1 1.8 3.3 0.9 2.0 0.0 0.6 3.0 12.4 4.3 100.0
사무/관리/전문 (479) (470) 51.3 16.5 0.5 7.7 0.0 3.0 0.9 2.5 0.0 0.0 2.4 13.3 1.8 100.0

주부 (375) (414) 39.4 32.3 0.3 4.2 0.5 2.8 0.2 1.6 0.7 0.0 3.1 11.2 3.8 100.0
학생 (202) (201) 39.6 13.6 1.3 7.9 0.0 4.3 0.0 0.4 0.0 0.0 4.5 22.6 5.8 100.0

무직/퇴직/기타 (273) (265) 34.8 35.4 0.4 0.9 1.3 2.1 0.5 1.4 0.0 0.0 2.0 17.0 4.1 100.0
모름/무응답 (4) (3) 51.2 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 23.7 0.0 100.0

이념성향
진보 (587) (577) 68.9 4.9 0.4 9.4 0.2 1.1 0.9 3.7 0.2 0.0 1.7 7.2 1.5 100.0
중도 (689) (690) 41.4 21.0 0.4 4.7 0.4 4.2 0.6 1.3 0.0 0.1 3.8 18.6 3.4 100.0
보수 (554) (554) 17.1 57.2 0.4 1.9 1.3 4.0 0.2 1.5 0.4 0.0 3.3 10.3 2.4 100.0

모름/무응답 (170) (179) 35.2 21.3 0.5 1.1 0.6 1.1 0.0 1.0 0.7 0.0 0.5 26.6 11.4 100.0
국정운영 평가

긍정 (1,120) (1118) 68.8 4.3 0.4 6.8 0.2 1.8 0.7 3.0 0.0 0.1 1.7 9.9 2.2 100.0
부정 (800) (801) 7.4 59.0 0.3 2.9 1.1 4.9 0.4 0.6 0.6 0.0 4.2 15.7 2.9 100.0

모름/무응답 (80) (81) 16.4 9.8 1.1 0.0 1.3 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 2.8 45.8 21.1 100.0
2020 총선 투표 의향

적극 투표층 (1,585) (1582) 44.7 29.5 0.3 4.3 0.5 2.9 0.6 2.3 0.2 0.0 2.3 9.4 2.9 100.0
소극 투표층 (147) (147) 35.3 18.8 0.6 9.8 0.0 3.9 1.3 0.6 0.8 0.0 2.0 23.4 3.4 100.0

투표 결정 유보 (219) (222) 32.0 12.9 0.8 6.6 1.6 2.6 0.0 1.3 0.0 0.0 5.1 31.8 5.3 100.0
투표 의향 없음 (49) (49) 22.3 9.3 0.0 3.6 0.0 5.7 0.0 0.0 0.0 1.8 9.7 42.3 5.3 100.0

(단위 : %)


